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Olvasóinkhoz.
A legközelebbi lapszámmal uj évfolyamot kezdünk 

meg: a tizenhetediket.
Kérjük t. olvasóinkat és lapunk előfizetőit, bará­

tait, hogy az uj évfolyamban is támogassanak bennün­
ket és munkásságunkat azzal a hathatós pártfogással, 
amelyet eddig tapasztalhattunk és amelyre — azt 
hiszszük — nem mutatkoztunk érdemteleneknek. ígérjük 
és fogadjuk, hogy ezentúl is, buzgósággal és szilárdan 
kitartunk a célok és a törekvések mellett, amelyeket 
lapunk programmjában kitűztünk magunk elé.

A szerkesztőség.

A Magántisztviselők Lapja a hó 5-én és 20-án 
jelenik meg 12—16 oldalon. Az előfizetés ára egész 
évre 8 kor., félévre 4 kor., a Magántisztviselők Orsz. 
Nyugdijegyesiiiete tagjainak: egész évre 6 kor., fél­
évre 3 kor.

Figyelmeztetjük lapunk barátait, akiknek elő­
fizetése lejár, a megújításra, hogy a lap megküldése 
fennakadást ne szenvedjen. Az előfizetés megújítására 
legjobban alkalmazható postautalvány, de annak, aki 
kívánja, költségkímélés céljából a kiadóhivatal szívesen 
küld postatakarékpénztári befizető lapot.

Vidéki előfizetőinket különösen figyelmeztetjük, 
hogy az előfizetés megújításával járó és a lap szét­
küldésére vonatkozó felszólalásokhoz, lakóhelyváltozás 
bejelentéséhez egy-egy cimszalagot mellékelni szíves­
kedjenek.

A Magántisztviselők Lapja kiadóhivatala
VII., Erzsébet-körut 49. II.

Az Országos Szövetség egy 
esztendeje*

Visszapillantás az 1908. évi tevékenységre. —

Az évforduló alkalmát szívesen használjuk fel, 
hogy az elmúlt esztendőnek eseményeiről beszámolót 
adjunk, hogy elmondjuk, mennyiben teljesítette feladatát 
a gondjainkra bízott országos szervezet. Mily vonatkozás­
ban találhatunk gyarapodást és mely vonalon konsta­
tálható a fogyatkozás ? A beszámolást könnyű szívvel 
és lélekkel teljesítjük. Mert annak, aki becsülettel telje­
sítette kötelességét, nincs oka aggódnia a számonkérés­
től és aki legjobb tudását és képességeit állította az 
ügy szolgálatába, fölemelt fővel és önérzettel hivatkoz­
ható a teljesített munka eredményeire.

Az Országos Szövetség ezidei munkásságáról 
megállapíthatjuk minden irányban, hogy változatos, 
eredményes és eseményekben is elég gazdagnak mutat­
kozik. Magunkról szólván is távol áll tőlünk az elfo­
gultság és igy teljes tárgyilagossággal állíthatjuk, hogy 
becsületes és hűséges munkásság folyt az elmúlt 
esztendőben is. Rövid idő múlva évi közgyűlésünkön 
részletességgel lesz alkalmunk beszámolót adni az 1908. 
évben kifejtett működésűnkről és ez fölment bennünket, 
hogy most apró detaillokkal foglalkoztassuk az olvasót. 
Célunk tehát csak az, hogy nagy vonásokban rámu­
tassunk az esztendőnek a Szövetség életében fölmerült 
amaz eseményeire, amelyek a magántisztviselő - kérdések­
ben jelentős mozzanatokat tartalmaznak

Kétségtelenül legfontosabb eseménye a mostani 
évnek az ipartörvénytervezetnek megjelenése. Hosszú 
esztendők küzdelmeinek eredménye a tervezet, melynek 
anyagában a Magántisztviselők Országos Szövetsége 
egy évtizeden át hangoztatott kívánságainak sok tekin­
tetben nyomát találjuk. A tervezet mindkét részét nagy 
érdeklődéssel tanulmányoztuk és a kebelünkbe tartozó 
testületeknek is módot adtunk, hogy a munkával foglal­
kozván, véleményüket kifejtsék. A szövetségtanács által 
kiküldött bizottság mindenre kiterjedő gonddal tárgyalja 
az uj tervezetnek a magántisztviselőkre vonatkozó részét, 
a tanácskozásokról gyorsírói feljegyzések készülnek,
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amelyek egyszersmind anyagát fogják adni a kereskedelmi 
kormányhoz intézendő emlékiratunknak, szintúgy a 
miniszteri szaktanácskozáson kifejtendő álláspontunk 
irányának. Megelégedésünkre szolgál, hogy az eredetileg 
novemberre tervezett szaktanácskozásnak az érdekeltek 
felszólalása folytán jövő év tavaszára való halasztása 
révén bőséges alkalmunk lesz, hogy a rendkívül fontos 
kérdésre a legalaposabban elkészüljünk és érdekeinket 
illetékes helyen teljes eréllyel és készültséggel érvé­
nyesítsük.

Ugyancsak a folyó év eredménye a vasárnapi munka- 
szünetről szóló törvénytervezet elkészülte. Nem mondunk 
újat, ha megállapítjuk, hogy az 1891: XIII. t-c. reform­
jához Szövetségünk sokban hozzájárult. Mindenkor résen 
voltunk, ha a kartársak vasárnapi pihenőjét veszély 
fenyegette és lapunk is elégszer mutatta nyomát tilta­
kozásainknak, felterjesztéseinknek és nagygyűléseken 
kifejtett állásfoglalásainknak. Az uj törvénytervezetet 
tanácsunk kellő alapossággal tárgyalta, vidéki testüle- 
teinknek hozzászólás végett megküldötte; az Országos 
Ipartanácsban lefolyt tárgyalásokon részt vettünk és 
kiküldöttünk utján kifejtettük álláspontunkat, amelyet 
sok tekintetben honoráltak is. Az összes érdekelt testü­
letek részéről megnyilvánult erőteljes állásfoglalás arra 
indította a kereskedelmi kormányt, hogy a tervezetet 
megváltoztassa, az ipartanács pedig ismételten korrek- 
tivumokat követelt úgy, hogy most a tervezetnek immár 
harmadik szövegezése vár megvitatásra.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban röviden meg kell 
emlékeznünk arról is, hogy a kereskedelmi kormány 
rendeleti utón intézkedett az úgynevezett aranyvasárnap 
kérdésében. Ezzel szemben azonban megállapítjuk, hogy 
kárpótlás fejében, egyelőre csupán a fővárosban, meg­
szüntette a vásári vasárnapokat és ezzel az intézkedé­
sével szövetségünk régi, számtalan ízben hangoztatott 
kívánságát teljesítette.

Fontos kezdeményezésünk volt az egyenes adók 
reformja tárgyában, a törvénytervezetnek a révén, amelyet 
a pénzügyminiszter a folyó év elején nyilvánosságra 
bocsátott. A magántisztviselőket súlyosan érintő reform­
nak kérdésében nagygyűlést tartottunk és annak hatá­
rozatait felterjesztés alakjában megküldöttük a minisz­
ternek. Az azóta nyilvánosságra került nyilatkozatokból 
értesültünk, hogy a létminimum összegét a pénzügy- 
miniszter emelni hajlandó, sőt bizonyos tekintetben 
könnyítések elől sem zárkózik el, mindazonáltal a 
reform alapjaihoz ma is erősen ragaszkodik. Ezen a 
téren tehát a kartársak — főleg a magáncégeknél alkal­
mazottak — jelentékeny megterhelésnek néznek elébe.

A főváros köztörvényhatóságának szándéka ellen, 
hogy a községi adót az eddigi 25 százalékról 33 száza­
lékra emelje, Szövetségünk, a saját kezdeményezésére a 
hozzája csatlakozott egyesületek és a testvéregyesüle­
tek bevonásával agitációt indított és nagygyűlést tartott. 
Az itt elfogadott terjedelmes határozati javaslatban erő­

teljesen állást foglaltunk a kisemberek létérdekét 
veszélyeztető tervezet ellen. Fájdalom, a közgyűlésnek 
többsége oly kevés érzéket tanúsított a szociális kérdés 
iránt, hogy akciónknak nem lett meg a kívánt sikere

A végrehajtási törvény tárgyában megindított 
mozgalmunknak már kedvezőbb volt az eredménye. A 
folyó évben történt képviselőházi tárgyalások során 
sikerült elérnünk, hogy a törvény a magántisztviselőket 
az állam alkalmazottaival egyazon elbánásban része­
sítse és igy jelentős sikernek tekinthetjük az e téren, 
közbenjárásunk, felterjesztésünk és szóbeli információnk 
révén elért eredményt. Ebben a kérdésben még egy 
hézagot kell betöltenünk, amely a fiumei kartársak jogos 
óhajtásának teljesülését vonná maga után.

Gazdaságpolitikai kérdések tekintetében is volt 
alkalmunk a magántisztviselők álláspontját megvilágítani. 
A képviselőház elé terjesztett választójogi reformtervezet 
a legélesebb kritikáját vívta ki mindazoknak, akik a 
pluralitást és a nyilvános szavazást a demokratikus 
reformmal ellentétesnek tartják. Ha szövetségünk, mint 
testület, alapszabályainál fogva, nem is léphetett a 
nyilvánosság elé, ebben a kérdésben módot találtunk 
arra, hogy a magántisztviselő kartársak, mint választó- 
polgárok megnyilatkozzanak és kifejtsék álláspontjukat. 
Az összes magántisztviselő és kereskedelmi alkalmazott 
frakciók tagjaival együtt nagygyűlést tartottunk és olt 
határozati javaslatban fejtettük ki nézetünket az általá­
nos, egyenlő és titkos szavazás dolgában. A vidéki 
kartársak részben önálló nagygyűlésben, részben táv­
irati utón vagy Írásban megküldött hozzájárulásokkal 
csatlakoztak mozgalmunkhoz.

A Debrecenben, pünkösd idején tartott pénzinté­
zeti tisztviselők kongresszusa napirendjének ama pontja 
ellen, amely e kartársak részére önnálló nyugdíjintézet 
felállítását propagálja, erőteljes mozgalmat indítottunk. 
A nyilvánosság minden eszközét megragadtuk, hogy e 
tervezet célszerütlenségét kimutassuk, mert már akkor 
is tisztában voltunk vele, hogy a kísérlet meddő és 
csak az erők szétforgácsolására vezet. Akciónk önzetlen­
ségét legjobban bizonyítja, hogy annak megindítására 
az impulzust az ország minden tájékán élő pénzintézeti 
kartársak adták meg. A küzdelem még nincs ugyan 
befejezve, de már ma is megállapítható, hogy a terv 
megvalósítása nem kis akadályokba ütközik.

Az osztatlan munkaidő tárgyában az idén is 
széleskörű agitációt indítottunk meg. Az országos jellegű 
főnöki testületeket és munkaadó cégeket átiratokban 
kerestük meg e modern berendezkedés alkalmazására. 
A mozgalomnak a nyári időszak alatt volt is foganatja 
és a hozzánk érkezett Írások tanúsítják, hogy a korábbi 
nyári záróóra és sok helyütt az osztatlan munkaidő 
létesítése is Szövetségünk kezdeményezéséből valósult 
meg. A malomtisztviselő kartársak érdekében külön 
mozgalmat is indítottunk, amely azonban egyelőre még 
nem járt a kellő eredménnyel.

Ö császári 
és királyi fensége
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József Főherceg 
kamarai szállitója.
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LOW SÁNDOR
Óráknál Írásbeli jótállás.
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Társadalmi téren jelentős eseménye volt Szövet­
ségünk működésének, hogy a köztünk és a Magán­
tisztviselők otthona közt való kapcsolatot sikerült ismét 
szorosabbá tennünk és egyrészt a két testületnek azonos 
vezetést teremtettünk, másrészt a szoros kapcsolatnak 
azzal is jelét adtuk, hogy központi irodánkat az Otthon 
helyiségébe helyeztük. Az Otthon pedig addig fennállott 
külön lápját megszüntette és a mi hivatalos orgánu­
munkat küldi meg tagjainak illetmény fejében Megelé­
gedésünkre szolgál, hogy az Otthon a szociális kérdé­
sek tekintetében Országos Szövetségünkkel olyan meg­
állapodást létesített, hogy ez ügyek vezetésében és 
irányításában teljesen a mi szervezetünk direktívájához 
alkalmazkodik, ami ez év folyamán már állandó 
gyakorlattá vált.

Az Országos Ipartanácsban ez évben is elnökünk 
képviselte Szövetségünket és ott mindannyiszor meg­
jelent és szót emelt, ahányszor bennünket érdeklő tár­
gyak voltak napirenden. Elnökünk azonkívül tagja volt 
az országos ipartanács kebelében működő állandó 
bizottságnak is, amelynek fontos kezdeményező és elő­
készítő szerepe van.

Szervezkedésünk dolgában meg kell említenünk, 
hogy losonci bizottságunk egyesületté alakult át, új­
vidéki kartársaink pedig egyesületet alakítottak, amely 
legközelebb csatlakozni fog országos szervezetünkhöz 
Kassán, Turócszentmártonban és Gyulafehérvárott 
kezdeményezés történt egyesületek, illetve bizottságok 
alakítása végett.

Fontos eseménye volt az esztendőnek, hogy a 
legutóbbi közgyűlés elhatározta alapszabályaink módo­
sítását, ami régóta megállapított tervnek megvalósítása 
volt. Bár a módosított szabályzatok ezideig jóváhagyást 
nem nyertek, reméljük, hogy rövid időn belül megér­
keznek, amikor aztán Szövetségünk anyagi ügyeit is 
biztosabb alapokra tehetjük. Ugyancsak a legutóbbi 
közgyűlés határozatából kifolyólag küldöttség utján 
nyújtottuk át volt érdemes elnökünknek, Kovács Gyula dr. 
udvari tanácsosnak a tiszteleti taggá történt választásá­
ról szóló díszes okmányt.

Intézményeink közül állásközvetítőnk forgalma a 
normális keretben mozgott és számos kartársunkat 
sikerült foglalkozáshoz juttatnunk. Üdülőtelepünk Balaton- 
berényben a folyó évben is látogatott volt és eredmény­
nyel szolgálta kitűzött céljait.

Részt vettünk a tárgyalásokban, amelyek a fővá­
rosi magánalkalmazott-egyesiiletek fúzióját célozták, 
minthogy pedig az itt elhangzott tervekben nem láttuk 
a siker garanciáját, Szövetségünk egy oly kötelék terve­
zetét dolgoztatta ki, amely reméljük, helyesen fog meg­
felelni a hozzáfűzött várakozásoknak. A patronage- 
intézményt Szövetségünk megtárgyalta és készséggel 
hajlandó esetről esetre e társadalmi intézmény segítsé­
gére. Részt vettünk a nagykereskedelmi alkalmazottak 
záróórája érdekében megindított akcióban, a munkds-

biztositó törvény végrehajtása tárgyában pedig nagy­
gyűlést tartottunk szakférfiak közreműködésével a célból, 
hogy a munkásbiztositással hivatásukból kifolyólag 
foglalkozó kartársak alapos tájékoztatást szerezhessenek. 
A tavalyi kongresszus határozata alapján a folyó évben 
megtartani szándékolt beszámoló nagygyűlést a felhal­
mozódott ügyek folytán a Kereskedelmi alkalmazottak 
országos egyesületével egyetértőén későbbi időre kellett 
halasztanunk.

_ Csak röviden meg kell még említenem, hogy a kartár­
sak és a munkaadók között fölmerült, szolgálati viszony­
ból származó ügyekben számos esetben jártunk el és 
hogy ügyészeink a folyó évben is állandóan segítő­
társaink voltak a munkában. Képviseltettük magunkat 
számos esetben, értekezleteken és hasonló alkalmakon 
és a segítségre szoruló kartársakat anyagi viszonyainkhoz 
mérten támogattuk.

Hivatalos lapunk, szintén egyik intézménye lévén 
Szövetségünknek, állandóan propagálta tevékenysé­
günket és terjesztette eszménket a kartársak körében.

Ezekben beszámoltunk Országos Szövetségünknek 
egy esztendei tevékenységéről. A vázlatos ismertetés 
tájékozást nyújt róla, hogy a Szövetség ebben az évben 
is becsületes munkásságot fejtett ki. Az évforduló 
azonban csak határkő, amely az idő múlását jelzi, de 
nem egyszersmind pihenő, mert az uj esztendőben is 
fokozott teendő, erős munka vár reánk. A munka: az 
a törekvés, hogy a magántisztviselők részére minél több 
jogot, minél teljesebb eredményeket biztosíthassunk. 
Ebben a munkában részt kell venniök az ország összes 
magántisztviselő-szervezeteinek, de maguknak a kartár­
saknak is, mert sikereket csak akkor fogunk felmutat­
hatni, ha minden kartárs és minden szervezet táborunkhoz 
szegődik és teljes energiával, hévvel és lélekkel küzd 
osztályunk követeléseinek teljesítéséért. 0—i.

Újabb szociális intézmény
Ausztriában,

Még ez év elején megírtuk, hogy az osztrák 
képviselőházban a császárjubileummal kapcsolatos intéz­
kedések tárgyalása során Lueger képviselő azzal a 
javaslattal fordult a birodalmi gyűléshez, hogy a csá­
szár jubileumát tegyék emlékezetessé egy nagyszabású, 
százmilliós alappal rendelkező szociális intézménnyel, 
amelynek célja lesz az általános aggkori- és rokkant­
sági biztosítás alapjait lerakni. A javaslat akkor nagy 
tetszést aratott és mert a szociáldemokrata párt, de 
maga a munkásság is már hosszabb idő óta követeli 
az általános rokkantsági biztosítást, az osztrák kormány 
egyfelől hogy ezeknek a kívánságoknak megfeleljen, 
másfelől bizonyára népszerűségi szempontból, de más­
részt a züllött politikai viszonyok ellenszeréül is kidol-

TELEF«» 96—83. §3f A „PAPAGÍ1T‘‘-Ií#z *B| AZ.APITTATOTT 1814.
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goztatta a hatalmas szociális intézmény tervezetét és 
november 3-án be is terjesztette.

Bármilyen szempontok vezették az osztrák kor­
mányt, elismerést érdemel a nagy koncepciójú, szinte 
páratlan tervezetért, amelynek az lesz a legnagyobb 
dicsérete, ha valósággal megalkotható lesz és ha a 
kormány meg tudja szerezni a tekintélyes tőkéket, 
amelyek a szociális biztosítás megalkotására szüksége­
sek. Az utolsó években általában nagyon föllendült 
Ausztriában a szociálpolitikai alkotások iránt való ko­
moly és őszinte törekvés. Csak rá kell mutatnunk, 
hogy megalkották a magánalkalmazottak kötelező nyug­
díjbiztosítását szolgáló birodalmi nyugdíjpénztárt, beter­
jesztették a kereskedelmi alkalmazottak és magántiszt­
viselők munkaviszonyára, szolgálati szerződésére vonat­
kozó, valamint a munkaidőt tárgyaló törvénytervezete­
ket, nem is szólván azokról a szociális intézkedésekről, 
amelyek a munkások és egyéb alkalmazottak egészség­
ügyét, védelmét és egyéb érdekeit szolgálják.

Az uj javaslat kitágítja a betegsegélyezés és bal­
esetbiztosítás eddigi kereteit és kiterjeszti a kötelező 
aggkori biztosítást az összes ipari-, mezőgazdasági- és 
házi munkásokra, kisiparosokra, kiskereskedőkre és 
kisbirtokosokra. A biztositó intézmény a biztosítottaknak 
hatvanötéves korukban, illetve ez időponttól fogva 
állandó járadékot juttat, keresetük, illetve befizetéseik 
arányában. A tervezet továbbá gondoskodik a munkás­
ság részére rokkantsági járadékról is, a hátramaradot­
tak részére pedig megfelelő végkielégítésről.

A tervezettel több mint tiz millió ember biztosítá­
sáról akarnak gondoskodni, az évi járulékok pedig, 
amelyeket a biztosítottak és munkaadók fizetnek,_ 129 
miliő koronára fognak rúgni, az állami hozzájárulás 
évi 2 millió koronával kezdődik és 100 millió koronáig 
emelkedik.

A nagyfontosságu javaslattal lesz még alkalmunk 
bővebben foglalkozni, ezúttal csupán vázlatát kívánjuk 
adni a tervezetnek.

A betegsegélyezést mindenekelőtt kiterjesztik mun­
kásokra, mezőgazdasági alkalmazottakra és a cselédekre 
is, a segélyezés időtartamát pedig az eddigi húsz hét­
ről felemelik egy esztendőre, ezenkívül a tervezet kere­
tében megvalósítják az anyaság védelmét is. A beteg- 
segélyző pénztárak autonómiája erősen kibővül: a veze­
tőség ezután kétharmadrészben az alkalmazottak sorá­
ból és csak egyharmadrészben a munkaadók köréből 
fog kikerülni. A balesetbiztosítás költségei a jövőben 
kizárólag a munkaadókat terhelik és a balesetbiztositás- 
ből eredő kártalanítás is precízebb lesz, amennyiben 
jobban fog alkalmazkodni a balesetet szenvedett bizto 
sitott kereseti viszonyaihoz.

AiZ aggkor és rokkantság esetére való biztosítás 
főbb alapelvei a következők: Minden munkás hatvan- 
ötödik életévének betöltésével aggkori segélyt, azaz évi 
járadékot kap ha azonban ez idő előtt rokkanttá vál­

nék, rokkantsági járadékra van igénye. Az aggkori 
járadékban részesülhetnek az önálló kisiparosok, kis­
kereskedők is és általában mindazok, akiknek adóköte­
les jövedelme nem haladja meg a 2400 koronát és két 
alkalmazottnál többet nem foglalkoztatnak. A járadékok 
magassága a befizetések tartamától és összegétől függ. 
Elhalálozás esetén a biztosított örökösei egy összegben 
végkielégítést kapnak. A biztosított nők férjhezmenetelük 
alkalmával a befizetett illetékek felét igényelhetik, mint 
hozományt

Az állam minden egyes biztosított járadékához 
90 koronával járul. Itt közöljük az összeállítást, amely 
a munkások heti járulékairól és a járandóságok ará 
nyáról ad számot, megjegyezvén, hogy a kiszámítás az 
állandóan egyforma munkabért veszi alapul. Ez nem 
zárja ki, hogy az emelkedő bér esetén a magasabb 
bérosztályba lehessen átlépni, ez esetben azonban bizo­
nyos utánfizetést kell teljesíteni, amiért azután a jára­
dékot is a magasabb osztály szerint állapítják meg.

Munkabér Heti járulék Járadékigény
Bér­ hetenként (felében a munkást, 20 30 40

felében a munka- évi befizetés után
osztály korona adót terheli) korona

i. 480 12 144 156 168
II. a) 4.80-tól 7 20-ig 24 168 222 246

b) 7.20-tól 9.60-ig 24 198 222 246
III. a) 9.60-tól 12 - ig 36 252 288 324

b) 12—tői 14.40-ig 36 252 288 324
IV. a) 14.40-től 19.20-ig 48 306 354 402

b) 19.20-tól 24.-ig 48 306 354 402
V a) 24.—tői 30.—ig 60 360 420 480

b) 30.—tói 36—ig 60 360 420 480
VI. 36.-tól 72 414 486 558

Azokra a kategóriákra, amelyek az önállóakból 
— tehát nem alkalmazottakból — állanak, más befize­
tési járulékok és járadékigények vannak megállapítva. 
Nevezetesen a befizetés havi egy korona, a járadék 
pedig 20 év után 198, harminc év után 222, negyven 
év után 246 korona

Biztosításra kötelezettek az alkalmazottak sorából 
az ipari, gazdasági munkások, napszámosok, cselédek, 
együtt dolgozó családtagok, inasok, házi tanítók, házi 
varrónők, mosónők stb., összesen 6 millió egyén. A 
biztosítási kötelezettség a 16. életév betöltésével kezdő­
dik és csak olyanokra vonatkozik, akiknek évi bére 
nem haladja meg a 2400 koronát. Ugyanez áll az 
önállóakra, iparosokra, kereskedőkre és gazdálkodókra, 
mert csak ez összegen aluli jövedelemmel tartoznak a 
biztosítás keretébe.

A rokkantsági járadékra való igény kétszáz heti 
befizelés után kezdődik, harminc év után már az agg­
kori járadékot folyósítják. Az önállóaknál az aggkori 
járadék igénye már kétszáz heti befizetés után kezdő 
dik. A munkanélküliség felmenti a biztosítottat a befi­
zetés alól, az igények azonban némi minimális befize­
tés után épségben maradnak.

Gigar&ttázók figyelmébe!
A legjobb szivarkaliüvclyek.

..Magyar verseny11 (jobb, mint a drágább idegen gyártmányok) 1000 drb kor. 1.80, parafaszopókával kor. 2.50. 
„Balaton“ (nikotin (elszívóval) kor. 2.50; „Magyar Vergé Antinikotin“ (különlegesség) kor. 3.— ; ,,.*dria
I. rendű paral'aszopókás 3.— korona; minden 1000 darab után egy töltőgép ingyen mellékelve. Egy 5 kilós posta­
csomagot (70J0 darab) teljesen bérmentve szállítok; kívánatra tetszés szerinti dohány különlegességeket beszerzek; szállítás

utánvétel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében történik.

RICHTER LiPÓT Budapest, IX., Üllői-út 83. Kizárólag magyar gyártmányú szivarkabiivelyeknek nagybani terjesztője.
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Mint előbb említettük, a biztosításra kötelezett 
munkások száma mintegy hat miliő, akikhez mintegy 
négy millió önálló, biztosításra jogosult csatlakozik 
úgy hogy összesen mintegy tiz millió egyénre terjedné 
ki a biztosítás. A biztosított összeghez ez adatok alap­
ján hozzájárulna az előbbi kategória 88 és fél millió 
koronával, az utóbbi 28 és fél millió koronával, amely 
összegekkel csak a rokkantsági és az aggkori biztosí­
tás költségei volnának fedezve. Ha a munkás megnősül 
még bizonyos illetékeket köteles fizetni, amely illeté­
kekkel együtt a kétrendbeli biztosítás költségei az első 
évben 13 8, a negyedik évben kétszerannyi. a tizedik 
évben 106, a huszadikban 206, a negyvenedik évben 
277 millió koronára emelkednének. Ez időn túl mint­
egy 305 millió korona volna a költség.

Az állam hozzájárulása évenként legalább két 
millió korona adminisztratív költség volna, ezenkívül 
minden egyes biztosított járadékához 90 korona pótlék, 
továbbá katonai szolgálat esetén külön pótlék A 90 
korona járadékpótlékot csak az ötödik évben folyósítja 
az állam, úgy hogy az első négy évben a hozzájárulás 
csak két millió koronát tenne. Ettől kezdve fokozato­
san emelkednek a költségek és tiz év után már 36 8 
millió, húsz év után 77 9 millió, negyven év után 91 6 
millió és a következő években 98 4 miliő koronára rúgna 
az állam kötelezettsége.

A tervezet megalkotása nagy dicsősége lesz Ausz 
triának és beláthatlanul kedvező hatásai lesznek a 
szociális életre és a magángazdálkodásra is. Lehet, 
hogy a javaslat nem minden tekintetben fog beválni, 
de meg lesz adva a mód,. — aminthogy a tervezet is 
gondoskodik arról — hogy a hibákat és tévedéseket 
kiigazítsák és igy a nagy koncepciónak ne állja útját 
semmiféle zökkenés. Hogy mikor fog a tervezet tör­
vényerőre emelkedni, egyelőre kétséges. De egy bizo­
nyos, nevezetesen, hogy a mostani politikai züllöttség 
csak ideig-óráig fogja megakasztani e nagyszabású 
szociális terv megvalósítását.

Magántisztviselők üdülőtelepe.
A Magántisztviselők Országos Szövetségének üdülőtelepe 
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1!Magyar szabadalom!! 
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Krízisek és fízetésredukcíók.
Az általános gazdasági viszonyok kedvező alakulása 

esetén rendesen munkáshiány szokott beáliani. A munka­
bérek emelkedése természetszerűleg általános áremel­
kedést von maga után, mert a munkabér egyike az 
áralakulás legfontosabb tényezőinek. A tapasztalat 
bizonyítja, hogy kedvező gazdasági viszonyok beálltával 
a jövedelemszaporulat nagyobb, mint amilyent a szük­
ségleti cikkek árának emelkedése feltételezne, ami 
különösen a legutóbbi gazdasági fellendülés alkalmával 
volt észlelhető, amely a kilencvenes évek elején vette 
kezdetét és az 1903/04. években beállott rövid pangást 
nem számítva, a múlt évig tartott.

Ennek ellenkezője vehető észre gazdasági pangás 
esetén. Ilyenkor az ár-, illetőleg értékcsökkenés első­
sorban az értékpapírokat, az ingatlant és egyéb tőzsde­
értékeket éri. Ä kamatláb vállalkozás hiányában leszáll 
és a szükségleteket redukálják. A még nagyarányú 
fogyasztásra berendezett ipar tulterme ése az árak 
csökkenésére vezet, ez viszont a vállalkozást bénítja 
meg. az ipart és az üzemeket kisebbíti és igy áll elő 
az alkalmazottak és mun ások fölöslege. Ilyen körül­
mények között meg van adva a lehetősége, illetőleg a 
feltétele a fizetések és munkabérek leszállításának, ami 
ellen az alkalmazott és a munkás hiába küzd.

Ameddig a kedvező viszonyok hatása alatt netán 
tulmagasra emelkedett fizetések mérsékelt redukciójáról 
van szó, addig a fizetési viszonyok ilyen kiegyenlítése 
aggodalomra nem ad okot. A fizetések alakulása 
ugyanis bizonyos nemzeti vagy nemzetközi tényezőkkel 
van összefüggésben és a fizetések egy bizonyos ponton 
túl sokáig nem tarthatók. A dolog csak akkor kezd 
veszedelmessé válni, ha a munkaadó a sok állástalan 
láttára, a kedvezőtlen üzleti eredményre vagy éppen a 
veszteségre való utalással visszaél hatalmával, amennyi­
ben alkalmazottainak fizetését oly mérvben szállítja le, 
amely a gazdasági viszonyok esetleges rosszabbodásával 
nem áll arányban. Ennek azután nemcsak az a sajná­
latos következménye, hogy az alkalmazottak nagy része 
kénytelen életszükségleteit csökkenteni, sőt sok esetben 
egészségét a rossz táplálkozás és rossz lakás által 
— mert az élelmiszerek és lakások árai rendesen leg­
későbben, gyakran egyáltalán nem csökkennek — 
veszélyeztetni, hanem ez megnehezíti a gazdasági viszo­
nyok javulását is. Mert a gazdasági viszonyok javulásának 
főfeltétele a tömegek fogyasztási képessége és csak ez 
teszi viszont lehetővé az ipar fellendülését. A fogyasztás 
emelése kivitel utján éppen gazdasági krízisek alkal­
mával ütközik akadályokba, mert az ilyenek rendesen 
nemzetközi jellegűek szoktak lenni.

Ilyen kedvezőtlen viszonyok között tehát a munka­
adónak úgyszólván kötelessége, hogy a fizetések le­
szállításánál ne éljen vissza a hatalmával, de másrészt 
a saját érdeke is a fizetések túlságos redukciója ellen

!!Magyar szabadalom!!
ül

A szabályozható

CHIC-NYAKKENDÖ
dupla gallérhoz nélkülözhetetlen. Kapható a feltalálónál, a legdivatosabb mintákban
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szól. Másrészt az alkalmazottaknak is arra kell töre­
kedniük, hogy a munkaadók részéről való, a fizetés 
nívójának leszorítását célzó kísérletek ellen állást foglal­
janak és különösen, hogy állásnélküli társaikat a rendel­
kezésre álló eszközökkel támogassák.

Elismerésre méltó a munkaadók körében meg­
nyilatkozó az a gondolkozásmód, amely a különösen 
egyes iparágakban észlelhető gazdasági pangás dacára 
a fizetés nívójának leszorítására irányuló törekvések 
ellen érvel és az idők jelének tekinthetők Bethmann- 
Hollweg német államtitkárnak a Berlinben f. évi március 
havában megtartott kereskedelmi kongresszuson el­
hangzott fejtegetései, amelyekben odakonkludál, hogy 
noha gazdasági pangás esetén az ipart a verseny kény­
szeríti az előálli'ási költségek redukálására, a munka­
bérek és fizetések nívója túlságos leszállításának meg- 
gátlása olyan feladat, amelynek megoldásában minden 
érdekelt tényezőnek közre kell működnie. P. B.

Hírek*
— Évfordulón. A múló esztendőnek utolsó nap­

jain, régi szokásainkhoz híven, kivételt teszünk és fog­
lalkozunk önmagunkkal és azzal a baráti, mondhatnék: 
testvéri viszonnyal, amely köztünk és lapunk olvasói 
és munkatársai között kifejlődött, mindinkább mele­
gebbé, kellemesebbé válik. Az évforduló küszöbén 
ismételve beigazoltnak látjuk törekvésünket, hogy ez az 
újság, amelynek egyetlen célja a magántisztviselők szel­
lemi és anyagi érdekeinek hűséges védelmezése és elő­
mozdítása, becsületesen megállta a helyét a lefolyt év 
folyamán is. A szókimondásnak, az elvek törhetetlen 
hirdetésének vagyunk hívei és habár itt-ott nehéz küz­
delmeink voltak, a reánk bízott érdekek kultuszától 
soha nem tágítottunk. Nagy megelégedésünkre szolgált, 
hogy a két tábor, amely munkánkat figyelemmel kiséri 
ragaszkodással és bátorítással erősített bennünket, A 
nagyobbik, amely olvasóinkból áll, a kartársi együtt­
érzésének melegét nem egyszer kimutatta, a kisebb, a 
lap munkatársaiból álló csoport állandó segítőtársul 
szegődött hozzánk. Ennek a két tábornak a baráti, 
szívélyes támogatását nem az egyéni rokonszenv, vagy 
egyéni érdek szerezte meg részünkre, hanem az eszme 
szolgálata, amely legjobb segítőnk egy egészséges, jól 
alapozott öntudatos magántisztviselő osztály kialakulá­
sában. Ennek a közös eszmének hűséges szolgálatában 
köszöntjük az uj esztendő küszöbén a velünk egy utón 
haladó kartársakat, az olvasókat és munkatársakat egy­
aránt. A jövő munkájában továbbra is számítunk azok­
nak a támogatására, akik velünk közös érzéssel serken­
tettek, ösztökéltek bennünket a kitartásra . . .

— Az ipartörvénytervezetnek bírálataiban egyen­
ként szólalnak meg a testületek, amelyeket tőlünk a 
felfogás mélységes ellentétei választanak el. Időszerű­
nek tartjuk, hogy ezeket a túlsó partról áthallatszó 
szentenciákat közöljük, mert bizonyos tekintetben 
mindenesetre érdekesek. Az Orsz. Iparegyesület most 
terjesztette föl terjedelmes emlékiratát, amelyből a ma­
gántisztviselőkre vonatkozó XXII. fejezetet egész terje­
delmében itt adjuk közre:

„Általánosságban megállapítani kívánjuk, hogy a 
magántisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat a ter­
vezet sokkal kedvezőbb elbánásban részesíti, mint az ipari 
munkásokat. Ha elismerjük és méltányoljuk is az intézke­
désnek a rugóit, amelyek közül mindenesetre méltány­

landó az, hogy az ipari munka természete kevesebb 
könnyítést enged meg, mint az irodai munka és a keres­
kedelmi üzletek munkája, mégis kifogásolnunk kell a 
munkaidő tekintetében a kereskedelmi alkalmazottaknak 
az ipari munkásokhoz képest aránytalan nagy kedvezések­
ben való részesítését.

A fejezet 439 §-a az árusítással foglalkozó nyílt 
üzletekben az árusításnak esti 8 órától reggeli 6 óráig 
való szünetelését rendeli el. Ezzel szemben utalunk arra 
hogy az ipari munkások legtöbb kategóriája hasonlíthatat­
lanul nehezebb munkát végez, mint a kereskedelmi alkal­
mazottak bármely kategóriája A szellős, jól fütött helyi­
ségben meg nem erőltető munkát végző bolti segéd sok­
kal kedvezőbb helyzetben van, mint például a fütő, akinek 
40 fokos melegben kell nyáron is megerőltető testi mun­
kát végeznie. Semmivel sincs tehát indokolva, hogy az 
elárusitássa! foglalkozó személyzetnek annyival rövidebb 
legyen a munkaideje, mint az ipari munkásoké.

De ha el is tekintünk — holott nehéz eltekinteni — 
az itt jelzett egyenlőtlenségben rejlő igazságtalanságtól, 
ki kell jelentenünk, hogy az egységes 8 órai záróóra 
elrendelését a mi üzleti viszonyaink között nem tartjuk 
indokoltnak; ezenfelül pedig az egész országra nézve, 
ebben az_ abszolút egyformaságban nem is tartjuk szüksé­
gesnek sem. Különben is a záróóra olyan részletkérdés, 
amelynek szabályozása nem való a törvénybe. Éppen 
ezért az a véleményünk, hogy a 439. § és a fejezet 
rendelkezései általában fölöslegesek. Ha azonban a tör­
vényben való intézkedés a záróórára nézve mégis fenn­
tartatnék, ezt legfeljebb olyan alakban tartanók helyesnek, 
hogy a szabályozás a törvényhatóságokra bízassák A ter­
vezet az önkormányzati hatóságoknak sokkal fontosabb 
ügyekben engedi meg a szabályrendeleti intézkedést. És 
épp a záróóra az, melynek a speciális helyi viszonyokhoz 
kell alkalmazkodnia és melyet az illető érdekeltek sokkal 
jobban igazíthatnak el, mint a törvény.“
A munkaadók oldaláról elhangzott véleményen 

nincs mit csodálnunk. Nem várhatjuk tőlük, hogy a mi 
szekerünket tolják, amikor azt hiszik, hogy minél job­
ban meg kell védelmezniük a maguk anyagi érdekeit. 
Nem is azon múlik a dolog, hogy egyik vagy másik 
testület milyen álláspontot foglal el, hanem inkább 
azon, mint tudjuk majd annak idején a mi igazainkat 
bizonyítani velük szemben.

— Nekrológ. Neubauer Henrik, fővárosszerte köz- 
tiszteletben álló kereskedő, e hó 13-án váratlanul meg­
halt. Benne Fazekas Ármin kartársunk, szövetségtaná­
csunk érdemes tagja, édesatyját gyászolja. A mélységes 
gyász alkalmán mi is őszinte részvéttel osztozunk a 
veszteségben, amely érdemes barátunkat és a munká­
ban osztályosunkat érte.

— Kereskedelmi és ipari líceum Aradon. Az aradi 
kereskedelmi és iparkamara elhatározta, hogy kereske­
delmi és ipari líceumot rendez Aradon. A tanfolyamo­
kon előadásokat fognak tartani: Róka József pénzügy­
igazgató az adóról, Ottenberg Tivadar takarékpénztári 
igazgató a váltóról és Varjassy Lajos dr. kamarai tit­
kár a szociálizmusról. A folytatólagos előadások során 
a líceum minden fontosabb kereskedelmi és ipari kér­
désre kiterjeszkedik.

—- Az élövirágkereskedők alkalmazottai sérelmes­
nek tartják azt a mai állapotot, hogy nekik nem jut 
a többi alkalmazottak vasárnapi pihenőjéből. A napok­
ban e tárgyban értekezletet tartottak és megvitatva a 
sérelmes helyzetet abban állapodtak meg, hogy a 
minisztertől kérni fogják a maguk részére a délután 
két órakor kezdődő munkaszünetet. Majd egy újabb 
értekezleten azt háfározták el, hogy a munkaszünet 
kezdő idejét télen-nyáron déli 12 órában óhajtják meg­
állapítani Ezt a méltányos kívánságot a kereskedelmi 
kormánynak figyelmébe ajánljuk, nincs semmi akadálya, 
hogy ez a szerény óhajtás mielőbb teljesüljön.
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A vasárnapi vásárok ellen. Több vármegye 
Így Győr vármegye is felirt a kereskedelmi miniszter­
hez a vasárnapra eső vásároknak hétköznapra való 
áthelyezése iránt, amit részben szociális szempontok­
ból, részben közrendészeti okokból kívánnak. A minisz­
ter most körrendeletben válaszol és értesíti a kérvénye­
zőket, hogy a kérelmet nem teljesítheti, mivel a vásár- 
tartási jogok tekintélyes része királyi váltságleveleken 
alapul és így e magánjogok tulajdonosai megfelelő 
törvényes intézkedések híján nem kötelezhetők a jogok­
ról való lemondásra Annyit azonban megígér aminisz- 
ter, hogy a jövőben póivásárt és vásáráthelyezést vasár­
napra nem fog engedélyezni. Ezzel szemben meg kell 
állapítanunk, hogy Zala vármegye alispánja a minisz­
ter megkérdezése nélkül, saját hatáskörében még tavaly 
úgy, intézkedett, hogy a megye területén a vasárnapi 
vásárokat éppen a munkaszüneti törvényre való hivat­
kozással hétköznapokra helyezte át.

Kerületi értekezletek a vasárnapi munkaszünet 
érdekében. A vidéki kereskedelmi alkalmazottak szerve­
zetei továbbra is állandóan folytatják agitációjukat a 
vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezet ismere­
tes intézkedései ellen. December hó 25-én tartják meg 
az első kerületi értekezletet, amelybe Somogy, Baranya 
cs Tolna vármegyék kereskedelmi alkalmazottait von­
ják be. A nemrég szétküldött lelkes hangú fölhívás 
tömeges megjelenésre buzdítja a kerületben alkalma­
zottakat és magánhivatalnokokat.

— A nagyváradi „Magánhivatalnok“ decemberi 
száma uj formában látott napvilágot. Ezentúl nem mint 
önálló újság, hanem mint az ottani „Nagyvárad“ havi 
melléklete fog megjelenni. Az uj szám Fried Ferenc 
kartársunk szerkesztésében tartalmas és változatos 
rovatokkal és cikkekkel jelent meg. Közli a plurális 
választójog ellen tartott nagygyűlés előadói beszédét, 
hivatalos részt, szemlét és az állásközvetítő hirdetéseit. 
Az egyesületi mozgalmakról közöljük a következőket: 
November hó 29-én nagygyűlést tartottak az általános 
titkos, egyenlő választ jog érdekében ; az ülést Schwartz 
Izidor vezette, majd Weiss Lajos terjesztette elő a 
határozati javaslatot, amely nagyjában egyezik a fővárosi 
nagygyűlésen elfogadott javaslattal. Fried Ferenc szólalt 
fel azután és alapos, szakszerű beszédben mutatta ki a 
belügyminiszter tervezetének rendkívüli fogyatékosságát. 
Tiltakozik a kerületek tervbe vett beosztása ellen, 
súlyos szavakkal Ítéli el a pluralitást és a nyilvános 
szavazás rendszerét, követeli a szavazati jogo. a nők 
részére is, végül a kisebbség képviseletét óhajtja. Fried 
Ferenc alapos előadását a hallgatóság nagy tetszéssel 
fogadta. Többek hozzászólása után a nagygyűlés a 
javaslatot elfogadta és a nagygyűlésből kifolyólag 
távirati utón a következő üdvözlést küldték a főváros­
ban ugyanaznap tartott nagygyűlésnek: „A nagyváradi 
magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak lel­
kesedéssel csatlakoznak a plurális választójog és a nyílt 
szavazás ellen hozandó határozatukhoz és teljes erejük­
kel küzdeni fognak a jogegyenlőség elvét megtagadó 
tervezet ellen.“ Az egyesület minden kedden vitaestét 
rendez, az elsőt ebben az idényben december 15-én 
tartották meg. A legutóbb tartott választmányi ülés 
foglalkozott az ipartörvény revíziójával, a könyvtár 
gyarapításával és kiküldötte a téli idényben tartandó 
estélyek rendező bizottságát. Az alapszabályok módosí­
tását legközelebb napirendre tűzik, a gyorsírói tan­
folyam részére az egyesület egyik termét átengedték. 
Az állásközvetítő rendszeresen működik.

— A nötisztviselök orsz. egyesülete köréből. A nő­
tisztviselők orsz. egyesületében e hó folyamán a szo­
kásos szerdai összejövetelek alkalmán Harkányi Ede dr., 
Unterberg Jenő dr. és Szabados Klotild tartottak elő­
adást, e hó 30-án pedig Grossmann Janka fog érte­
kezni. Az egyesület tagjai testületileg tekintették meg az 
iparművészeti múzeum kiállítását. A temesvári, aradi és 
szombathelyi fiókegyesületek szorgalmasan működnek, 
Szabadkán pedig most alakították meg a nőtisztviselők 
önálló egyesületüket, végül a szegediek most készítik 
elő a központtal való csatlakozás munkáját.

— A marosvásárhelyi bizottság közgyűlése. De­
cember hó 12-én tartotta meg rnarosvásárhelyi bizott­
ságunk évi rendes közgyűlését és ez alkalommal az 
Országos szövetség képviseletében Kreutzer Lipót elnök, 
a nagyváradi magántisztviselők egyesülete részéről 
Fried Ferenc főtitkár, a szászrégeni magántisztviselők 
nevében Messer Elemér és Danziger Samu kartársaink 
jelentek meg. A helyi társadalom számos előkelősége 
is megjelent a rendkívül látogatott közgyűlésen, hogy 
a magántisztviselői kar iránt való érdeklődésének tanú­
ságát adja. Szánthó Ignác elnöki megnyitója után Róna 
Arthur terjesztette elő az évi jelentést, amelyben ösm'er- 
tetvén az elmúlt év eseményeit, élesen bírálja a magán- 
tisztviselők bűnös indolenciáját, majd áttér a jövő 
feladataira és munkára serkenti a kartársakat. Az évi 
jelentést a közgyűlés elfogadta és a felmentvényt a 
tisztikarnak megadta. Ezután Szánthó elnök vissza­
pillantást vetett a múltba és jelzi, mily fontossága van 
egy testület életében a vezető szervek helyes betöltésé­
nek. Örömmel jelenti, hogy sikerült a bizottságnak 
Braun Róbert dr.-t, keresk. iskolai tanárt az elnöki 
állásra megnyernie és hiszi, hogy ezzel a választással 
uj és reményteljes jövője lesz a bizottságnak. A köz­
gyűlés egyhangúlag hozzájárult ehhez az ajánláshoz, 
majd megválasztotta alelnökökül Szánthó Ignácot, 
Őrlik Nándort és Messer Elemért, jegyzőnek Ábrahám 
Lipótot, pénztárosnak Vértes Simont, ellenőrökül Mégay 
Gizellát, Timon Albertet és Vajda Zsigmondot, valamint 
25 tagú választmányt. A közgyűlés után tartott társas­
vacsorán az uj elnök, Braun Róbert dr. meg­
köszönte megválasztását és készségesen ajánlotta föl 
közreműködését a bizottság anyagi és erkölcsi gyara­
podása érdekében. Utána Kreutzer Lipót elnökünk 
tartott beszédet, amelynek folyamán kiterjeszkedett az 
uj ipartörvénytervezetre, a vasárnapi munkaszünet kér­
désére, majd a választójogról mondott erőteljes bírálatot 
és előadását a hallgatóság mindvégig feszült figyelem­
mel kisérte. Majd Fried Ferenc szólalt fel és a titkári 
jelentésre célozva, kitartásra, önbizalomra és szakadatlan 
tevékenységre ösztönzi a tagokat; reméli, hogy igy a 
jövő évi jelentés kedvezőbb színben fogja mutatni a 
helyzetet. Feljegyezzük végül, hogy a közgyűlés ötletéből 
a Marosvásárhelyi Napló-ban Révész Béla tollából hozzá 
értésre, jóakaratra és szociális érzésre valló vezércikk 
jelent meg a magántisztviselőkről.

— Pénzintézeti tisztviselők szervezkedése Borsod
ban. Mult vasárnap tartotta alakuló ülését a Borsod- 
várnregyei Pénzintézeti Tisztviselők Orsz. Egyesülete 
Miskolcon. Az alapszabályok elfogadása után meg­
választották az egyesület első tisztikarát. Elnök lett 
homorogdi Lichtenstein László, alelnökök Weisz Géza 
dr., Zoltán Ferenc és Kühne Andor, titkár Holczer 
Lajos. A közgyűlés után a Korona-szállóban áldomást 
tartottak.
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— A Magántisztviselők Otthonából. Novemberi ülé­
sét 30-án tartotta a választmány, mindenekelőtt 18ujtag 
belépését vette tudomásul, majd az október havi pénz­
tári jelentés olvastatott fel. Majd jelentés tétetett a tag­
jaink között lefolyt sakkverseny eredményéről, amely 
verseny múlt hó 5-étől 30-áig tartott; 12 versenyző vett 
részt; a verseny eredménye a következő:

első lett Bognár Gyula 20 ponttal
második Bihari Mór I8V2 „
harmadik Dunka Gyula 18 „
negyedik Kovacsevics Károly 1572 „
ötödik Balázs Gusztáv 14 „

A verseny rendezését nagy szakavatottsággal és 
körültekintéssel Csiffáry Kálmán látta el. Tagjaink 
kívánságára e szezonban újabb sakkversenyt rendezünk, 
melyre jelentkezni már most lehet titkári irodánkban. 
Nevezési dij személyenkint egy korona.

Jelentjük tagjainknak, hogy két uj karambol-asz­
talt szereztünk be, úgy hogy tagtársaink ezirányu 
kívánságának is eleget tettünk.

A múlt hónap 29-én és e hó 8-án öt órai teával 
egybekötött táncmulatságot rendeztünk, amelyek fénye­
sen sikerültek.

A vigalmi bizottság Honig Dezső kartársunk 
elnöklete alatt serényen folytatja munkáját és az e hónap 
3-án megtartott ülésén megállapodott a szilveszteri 
mulatság dolgában.

A mostani téli szezonban különben is élénk klub­
élet folyik a Magántisztviselők Otthonában. A tágas 
helyiségek ünnepnapokon és vasárnapokon szinte 
szükeknek bizonyulnak Jól teszik a kartársak, hogy 
ilyenkor hoznak magukkal vendégeket is egyesületünkbe; 
a zajosan eleven klubéletnek vonzó ereje van a nem 
tagokra és örömmel is tapasztaljuk, hogy a taggyüjtés 
valamivel intenzivebb is. Alapszabályszerü joga a tag­
társaknak otthonunkba vendégeket felhozni; tagjaink 
legnagyobb része oly irodában van alkalmazva, ahol 
számos tisztviselő társa még távol tartja magát egye­
sületünkből ; ragadják meg a kartársak a téli szezon 
nyújtotta alkalmat, amikor a kartársak nagy tömegével 
ismerkedhetnek meg Otthonunkban és társaikat vigyék 
el helyiségeinkbe vendégképen és beszéljék rá őket, 
kapacitálják a belépésre.

A vezetőség készséggel elégíti ki a tagoknak az 
egyesület irányában támasztott minden igényét.

Kiegészítettük felszereléseinket uj sakktáblákkal, 
valamint dominókkal; ezeket minden költség nélkül 
igénybe vehetik tagjaink. Olvasótermünkben 47 külön­
böző újság áll rendelkezésükre, napi, heti és illusztrált 
lapok, az összes belföldi és elterjedettebb német, 
francia, angol és olasz hírlapok. Könyvtárunkat kibőví­
tettük és könyvtárjegyzéket készítettünk.

Az összes budapesti színházakban kedvez­
ményes helyeket bériünk; a kabarékba és egyéb 
mulatóhelyeken utalványok által módot nyújtunk tag­
jainknak megtakarításokra.

E hó 17-én kezdődtek egyesületünkben a köz- 
gazdasági felolvasások. A sort Gelléri Mór kir. tanácsos, 
az Országos Iparegyesület igazgatója nyitotta meg, aki 
„ujabbkori munkásjóléti intézmények“ címen tartott igen 
érdekes és nagy tetszéssel fogadott előadást.

Közöljük a kartársakkal, hogy a közgazdasági 
felolvasásokat a szezon végéig, körülbelül 2—3 heti 
időközökben fogjuk rendezni.

A vezetőségnek tevékenysége azonban nem merül

ki abban, hogy egyesületünk egyik hivatásának: értjük 
alatta a kaszinói szempontokat, megfelelni törekszik. 
Tudjuk jól, hogy ez csak egyik része feladatunknak! 
A másik hivatás a szociális gondolkodás fejlesztése és 
az osztályöntudat, az osztályérdek érzetének felkeltése. 
Tulajdonképen ez a nemesebb, szükségesebb, de 
egyúttal nehezebb feladat is. Azt hisszük és reméljük 
is, hogy a kasz női élet fejlesztésével szolgáljuk egyúttal 
az összetartozás ápolásával járó másik feladatot is. 
E tekintetben némi eredményről az alábbiakban szá­
molunk be.

Otthonunkban évekkel ezelőtt kezdte meg műkö­
dését a biztosítási szakosztály, amelynek keretében a 
budapesti biztositó intézetek tisztviselői tömörültek. Az 
utóbbi napokban teljes erővel és nagy agilitással széles­
körű mozgalom indult meg az érdekelt biztositó tiszt­
viselők részéről, hogy a szakosztályt kiépítsék. Egy igen 
lelkes csapat, élén Székely Izsó kartársunkkal, aGizella- 
Egylet magyarországi fiókjának vezetőjével, értekezletet 
tartott, amelynek eredményeképen előkészítő bizottság 
alakult, hogy az összes budapesti biztosító intézetek 
tisztviselőit a szervezkedés eszméjének megnyerjék ; a 
vezetők kellő komolysággal kezelik az ügyet, az elő­
készítési munkálatok teljes részletességgel vannak ki­
dolgozva, hinnünk kell, hogy biztositó kollégáink az ő 
saját jól felfogott érdekükben végre célt fognak érni: 
erős szervezetük lesz. Munkájuknak sikerét ők maguk 
fogják látni, önmaguknak dolgoznak és kifejtendő 
munkásságuk az ő érdekeiket fogja előmozditani. 
A Magántisztviselők Otthona a budapesti magántiszt­
viselők egészének ma még gyenge szervezete rendel­
kezésére áll a biztositó kollégáknak: irányitó, segítő és 
támogató munkássága alapszabályszerü kötelessége.

— Temesvár — non coronat. Október hó 20-iki 
számunkban már megírtuk, hogy a temesvári pénz­
intézeti tisztviselők között mozgalom indult meg önálló 
pénzintézeti egyesület alakítása végett. Most arról érte­
sülünk, hogy a mozgalom sikeresen halad a kifejlődés 
felé és a megtartott előkészítő ülés után már kiküldöt­
ték a bizottságot, amelynek feladata az alapszabályok 
kidolgozása és a közgyűlés előkészítése. Az uj egyesü­
letbe Temes-, Torontál- és Krassószörény vármegyék 
pénzintézeti tisztviselőit akarják bevonni. A tudósítás 
csattanója azonban az, hogy az uj egyesület sem a 
munkaadók szövetsége égisze alá nem kívánkozik, sem 
pedig az önállóan szervezkedő tisztviselőkhöz nem akar 
csatlakozni, hanem fentartja teljes különállását és 
mindkét csoporttal való összeköttetésre igyekszik, arra 
törekedvén, hogy kiegyenlítse a két ellentétes tábor 
működési iránya közt lévő ellentéteket. Majd meglátjuk, 
mire vezet ez a különállás és mint sikerül az uj 
egyesületnek ez a nagy vállalkozása.

— Felszámolt tisztviselő-hitelszövetkezet. A pénz­
intézeti tisztviselők hitelszövetkezete felszámolói jelentik, 
hogy a szövetkezet összes vagyonát értékesítették, a 
terheket kiegyenlítették és a fenmaradó készpénzt a 
részjegybirtokosoknak visszafizették, úgy hogy minden 
egyes 50 koronával befizetett részjegyre 51 75 korona 
visszafizetés jutott. Ezzel a felszámolás végleg le van 
bonyolítva.

— A gabonaüzleti hivatalnokok egyesülete a múlt 
vasárnapon felolvasó üléssel kezdte meg tevékenységét. 
Toch Samu, az egyesület alelnöke, fejtegette ez alkalom­
mal gabonatarifáink lényegét, A hallgatóság tetszéssel 
fogadta a felolvasott szakszerű értekezést.
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D- 7- \ ^ ^ P,cSz' közgyűléséből. A Magyarorsz Pénzintézetek Orsz. Szövetségének múlt hó végén meg­
tartott közgyűléséről utólag kaptunk olyan részleteket 
amelyek a pénzintézeti kartársak figyelmére tarthatnak 
szamot. A.z elnöki megnyitóban Mándy Lajos kiemelte 
h°gy ,az fontos eseménye volt a pénzintézeti tiszt- 
xnseiok szervezkedése. A szövetség szabályai előírják 
a tisztviselők helyzetével való foglalkozást de ez a 
pénzintézeteknek is érdeke, mert jó és megbízható 
tisztviselőkre van szükségük és ilyenek csak helyze- 
tükkel megelégedett emberek lehetnek, tehát, bár nem 
volt ra megbízása támogatta a tisztviselők szervezke- 
cies,1, jörekveseit A jövőben a szövetség támogatása 
attól függ, hogy a tisztviselők szervezkedése megmarad-e 
a patriarkális. mederben, ez azt teszi, hogy a pénzinté­
zeti tisztviselőknek az igazgatókkal karöltve, a jó egyet­
értést fentartva kell a szervezkedést munkálniok Az 
elnök e nyilatkozata után Hajdunczky József (Déva) 
jelentkezett szólásra és következőleg érvelt:

. „A jelentésnek a pénzintézeti tisztviselők nvugdij- 
ypjyeí,, tfrgyazo részére megjegyzi, hogy a nyugdíjintézet 
letesitesenek zászlóját nem a Szövetség, hanem a Pénz­
intézeti tisztviselők országos egyesülete tűzte ki először. 
Igaz hogy ez ügyben a Szövetség is küldött ki egy bizott­
ságot azzal, hogy jelentését a jelen közgyűlés elé terjessze, 
de ez nem történt meg. Pedig a nyuadijkérdés mielőbbi 
megoldása igen fontos ügy; sok vidéki pénzintézeti tiszt­
viselő csaladjával együtt nagy nyomornak néz eléje e 
kérdés megoldásának elodázása esetén. A fővárosi pénz- 
intézeti tisztviselők egy részének nyugdijáról bőven gon­
doskodva van, ezektől tehát nem várható, hogy a vidékiek 
részére nyugdíjintézetet létesítsenek. De az sem helyes 
hogy az egész ügy a tisztviselők kebeléből alakult bizott­
ság terhe legyen, holott azt magának a Szövetségnek kel­
lene kezébe venni Es épp most, az év vége felé kellene 
az ügyet megmozgatni, mert ilyenkor szoktak a pénzinté­
zetek feleslegeikből jótékonycélokra is áldozni, alkalom­
szerű volna tehát a vidéki pénzintézeteket arra felhívni, 
hogy részjegyek jegyzésével mozdítsák elő a nyugdíjinté­
zet mielőbbi létrejöltét Indítványozza, hogy e célból a köz­
gyűlés uj bizottságot küldjön ki azzal, hogy az a tisztvi­
selők bizottságát minden tekintetben támogassa, különösen 
pedig keresse meg a vidéki pénzintézeteket az anyagi 
hozzájárulás tárgyában.“
Mándy elnök az indítványt fontosnak tartja, de 

megjegyzi, hogy a szövetség nyugdijbizottsága azért 
függesztette fel működését, mivel a tisztviselők maguk 
küldöttek ki ily bizottságot. Helyesnek tartaná, ha ez a 
két bizottság kooperative működnék. Végül javasolja, 
hogy a szövetség járuljon hozzá bizonyos összeggel a 
nyugdíjintézet! alaptőkéhez, mire a közgyűlés a szövet­
ség nyugdíjügy! bizottságát a továbbmüködéssel meg­
bízta és az igazgatóságot felhatalmazta, hogy belátása 
szerint járuljon hozzá a nyugdijegyesület tőkéjéhez Itt 
mindjárt megjegyezzük, hogy ez a nyugdijbizottság 
még a közgyűlés napján értekezletre ült össze és elha­
tározta, hogy a másik bizottsággal érintkezésbe lép, 
hogy továbbá az intézeteket részvények jegyzésére újó­
lag meg fogják keresni.

— Kinevezések. A Triesti Ált. Biztositó Társaság 
budapesti főügynökségénél a társulat igazgatósága 
Major Adolf és Varga Márton főtisztviselőket cégjegyzői 
jogosultsággal ruházta fel.

— Irógépgyár Budapesten. Német tőkések el­
határozták, hogy Budapesten két millió márka alap­
tőkével irógépgyárat alapítanak. Az uj gyár „Adler“ 
írógépeket fog gyártani.

— Az építési és műszaki rajzolók orsz. egyesülete
a belügyminiszter rendeletével engedélyezett uj alap­
szabályok szerint címét: Magyar építő- és iparművészeti 
rajzolók orsz. egyesületére változtatta.

Szakfelolvasások a vidéken. A Hevesmegyei 
pénzintézeti tisztviselők egyesülete (Eger) elhatározta, 
hogy szakférfiak közreműködésével felolvasásokkal kap­
csolatos előadásokat tart, amelyek felölelik a telek­
könyvi, adó, kereskedelmi és váltóügyeket, továbbá 
foglalkozni fog a könyvvitel különböző ágaiban elő­
forduló nehezebb, bonyolultabb esetekkel is A tan­
folyam már november hó 29-én megkezdődött és az 
előadást Erlach Sándor dr. egyesületi ügyész tartotta 
a telekkönyvi ügyekről.

— Könyvszakértők Országos Testületé. Hiányt- 
pótló és hasznosnak ígérkező intézmény, a Könyv- 
szakértők Országos Testületé tartotta meg a minap 
alakuló ülését Az alakuláson Erdély Sándor dr, a 
Pesti Magy. Keresk. Bank osztályfőnöke elnökölt, aki 
az alapszabálytervezetet mutatta be, amelyet a tagok 
egyhangúlag elfogadtak. A társulat célja: könyvszak­
értőket ajánlani hatóságoknak, hivataloknak, testületek­
nek és magánosoknak, kereskedelmi feljegyzéseknek, 
mindenféle és minden formájú elszámolásoknak meg­
vizsgálására, továbbá felszámolókat és ügyvezetőket, 
illetőleg intézőket ajánlani üzleti és magánvállalatokhoz’ 
végre ajánlani szakértőket vagy választott bírókat 
minden a könyvelésre vonatkozó szakkérdés eldöntésére. 
A választmányba a következőket választották: ügy­
vezető alelnökül Erdély Sándor dr.-t, vá'asztmányi 
tagokul tíenkő Márton és Zsengeri Manó főkönyvelőket. 
Elnökül a bankkörök egyik előkelő személyisége van 
kiszemelve. A testület irodája V., Szabadság-tér 11. sz 
alatt van.

— Társadalomtudományi előadások. A Keres­
kedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete helyiségé­
ben sorozatos társadalomtudományi előadásokat tart. 
Összesen 15 előadás lesz. Előadok: Harkányi Ede dr., 
Szende Pál dr., Bolgár Elek, Rónai Zoltán, Jászi 
Oszkár or., Kunfi Zsigmund, Szalui Pál. Az első elő­
adás e hó 6-án, vasárnap d e. 11 órakor volt. Az 
egyesület ezen előadásokon vendégeket szívesen lát.

— Drágasági pótlék a banktisztviselőknek. A székes- 
főváros tanácsának az a bölcs elhatározása, hogy a 
nyomasztó drágasági viszonyok folytán tisztviselőinek 
fizetését 8—20 százalék arányában felemeli, hogy ez­
által a megélhetést részükre elviselhetőbbé tegye, úgy 
látszik, a nagy bankoknál is utánzásra, illetve követésre 
lalál. Úgy értesülünk, hogy a Pesti Magyar Keresk. 
Bank az idei évzárlat ötletéből elsőnek jelentkezik, hogy 
tisztviselői sorsán segítsen. Lánczy Leó elnökigazgató 
kezdeményezésére a bank tisztviselői tiz százalékos 
drágasági pótlékot fognak kapni egyelőre egy eszten­
dőre, de remélhetőleg a jövőben állandósulni fog ez 
az ideiglenes jellegű pótlék. Kívánatos most már, hogy 
a többi bank is kövesse ezt a példát és vetélkedjék 
egymással tisztviselőik nyomorúságos helyzetén való 
segítéssel.

— A biharmegyei pénzintézeti tisztviselők alakuló 
közgyűlése december hó 13-án folyt le nagy érdeklő­
dés és jellemző külsőségek mellett. A gyűlésről lapunk 
zártáig részletesebb értesítést nem kaptunk, de a hangu­
latról tájékozást szolgáltat az az epizód, amelyet egyik 
nagyobb fővárosi lapban olvasunk és amely jellemzi a 
szervezkedés újabb irányát. Az említett újság igy ir: 
„Az alakuló ülésre leutazott Mándy Lajos, a Magyar 
pénzintézetek országos szövetségének elnöke is, akinek 
jelenlétéről nemcsak hivatalosan, de egyébként se vettek 
tudomást. Az elnöki emelvényen nem jutott neki hely,
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sőt mi több, még a tiszteletbeli címekből sem jutott 
részére, amelyekkel pedig egyébként elég bőkezűen bánt 
a közgyűlés. E személyi sérelemnél azonban sokkal 
jelentősebbnek tartjuk azt, hogy a közgyűlésen, Mándy 
jelenlétének hatása alatt, kihagyták az alapszabály-terve­
zetből, hogy az egyesület a pénzintézetek szövetségéhez 
csatlakozik. E szótlan, de súlyos, sőt hatványozott kritika 
természetesen kínos benyomást keltett Mándy Lajos 
szükebb környezetében, ami persze épenséggel nem 
érintette az alakuló gyűlés impozáns és lelkes lefo­
lyását. “

— A betegsegités és balesetbiztosítás reformja.
A budapesti kamarának novemberben tartott teljes 
ülése foglalkozott a munkásbiztositási törvény revízió­
jával. Minthogy immár maga a kereskedelmi kormány 
is bejelentette, hogy a reform elodázhatlan a kamara 
összegezte az óhajokat és a következőkben fejezi ki a 
revízió iránt való kívánságait:

Véglegesen rendezendő volna az otthoni munkások 
és a külföldi honosságú munkások biztosításának, kérdése. 
Előbbiekre nézve szükségesnek mondották ki, hogy az 
otthoni munkás kritériuma az iparigazolvány nem bírása 
legyen. A külföldi honosokra nézve a magyarokkal telje­
sen azonos elbírálás kívánatos, amennyiben a magyar 
iparnak több fejlődő ága rá van utalva a külföldi honos­
ságú munkásokra, akiknek a biztosításból való kizárása 
káros következményekkel jár. A bejelentés egyszerűsí­
tésére vonatkozólag az a terv merült tel, hogy a bejelen­
tési lapok elkallódásának megakadályozására a bejelentő 
lapok igazoló szelvénye a postahivatalok által volna le­
bélyegezendő. Utasitandók volnának továbbá a pénztárak, 
hogy a bejelentéseket fogadják el számításaik alapján és 
azok helyességét törvényes ellenőrzési joguk keretében 
gyakorolják. Törvényesen volna biztosítandó ama munka­
adók kártalanítási igénye, akik ellen a pénztárak ok nél­
kül indítottak munkások be nem jelentése, vagy hasonló 
okokból kihágást eljárást. A betegellenőrzés rendszeresí­
tését kívánatosnak tartván, az együttes ülés orvosoknak 
alkalmazását tartja e célból kívánatosnak. Sürgősen szor- 
galmazandónak mondatott ki a balesetbiztosítási járulékok 
kivetése. A munkaadónak és munkásoknak az országos 
pénztár szervezetében tervbe vett paritása tényleg biztosí­
tandó volna Az együttes ülés végül a munkásbiztositás 
körül felmerült és még mindig szaporodó deficit fedezé­
sének kérdésével foglalkozott.
— Az osztrák nötisztviselök és a nyugdijbiztositás.

Az osztrák magántisztviselőnők és női kereskedelmi al­
kalmazottak nemrég Wienben tanácskozást tartottak, 
amelyen követelték a január elsején életbelépő nyugdíj­
törvény teljes átdolgozását. Követelik az állami hozzá­
járulás felemelését, egyszerűbb és olcsóbb igazgatási 
szervezetet, rövidebb várakozási időt az aggkori és 
rokkantsági járadék dolgában, a járulékok mérséklését 
és a járandóságok felemelését, továbbá teljes egyen­
jogúságot a nők részére ugyanoly járulék szolgáltatása 
esetén, különösen a hátramaradottak biztosítása tekin­
tetében. Az értekezleten kifejezésre jutott az óhaj, hogy 
a nőknek befolyást kell engedni a törvény revizionális 
munkálataiban, ha pedig várakozás ellenére nem adná­
nak helyet ennek a jogos kérelemnek, követelni fogják, 
hogy a nőalkalmazottakat vonják ki a biztosítás hatálya 
alól. A határozati javaslatot, amely e kívánságokat össze­
gezi, illetékes helyre fogják eljuttatni.

— Egészségügyi szempontból igen fontos' az óvatosság, 
mely nélkül az emberiség, mely már igen sok bajnak s beteg­
ségnek önmaga lett az okozója. Az egészségügyre, mint leg­
drágább kincsünkre kiválóbb gondot fordítani első s legszen­
tebb kötelessége mindenkinek. Ezt elősegítendő, egy szer, a 
Lysoform dezinficiáló szert hozta forgalomba a dr. Keleti és 
Murányi-féle vegyészeti gyár Újpest, Váci-ut, melynek áldásos 
voltát nemcsak hazánkban, hanem az egész világon ismerik és

dicsérik. Ezen szerről egy ismertető könyvecske „Az Egészség 
és Fertőtlenítés“ cim alatt jelent meg, mit minden érdeklődő­
nek készséggel ingyen és bérmentve küld a nevezett gy-ár. 
Igen tisztelt kartársaink és olvasóink figyelmét felhívjuk 
ezen gyár jelen számunkban megjelent hirdetésére.

(x) Ritkán részesült még valamely gyógyszer a szakkörök 
részéről oly általános elismerésben és alig került egy is olv 
gyorsan közhasználatba, mint az „Energin" csukamáj olaj - 
csokoládé. Az orvosok valósággal „áldásnak“ mondják e kiváló 
erősítő szert a gyermekvilág részére. Bízvást annak is mond­
ható oly szer, amelytől a gyengébb gyermekek jó étvágyra, 
erőre kapnak és szemlátomást gyarapodnak. Felhívjuk olva­
sóink figyelmét a cég hirdetésére.

(□) Cigarettázók figyelmébe! Richter Lipót budapesti 
gyáros és kereskedő lapunkban megjelent hirdetésére felhívjuk 
t. olvasóink figyelmét. E cég minden más gyárostól eltérően 
szivarkahüvelyeit magyar felírásokkal hozza forgalomba . 
gyártmányai jobbak és olcsóbbak, mint a drága idegen gyárt­
mányok. A ki tehát szükségletét e cégtől szerzi be, a magyar 
ipart pártolja és a maga hasznát is megtalálja.

(*) A kitűnő óráiról és remek szép ékszereiről ismert 
low Sándor ékszerész és órás kamarai szállító cégnek lapunk­
ban megjelent hirdetésére felhívjuk a tisztelt kartárs urak 
figyelmét. Az ország ez egyik legjelentékenyebb, jóhirnevü 
cége a magántisztviselőknek S°/o pénztári engedményt nyújt, 
vidéki kartársaknak pedig nagyobb vásárlásoknál választékkal 
szolgál.

(§) Tisztelt kartársaink és olvasóink figyelmét felhívjuk a 
fővárosban és az egész országban előnyösen ismert „American 
House“ cég hirdetésére. A cég kitűnő minőségű áruival a 
megrendelések elegáns és divatos kivitelével a legkényesebb 
Ízlést is kielégíti, amiért is pártolásra méltó.

* ENERGIN -
CSUKAMÁJOLAJ-CSOKOLÁDÉ
Leghatásosabb és legizletesebb vértisztitó és hizlaló erőtápszer! 
Bámulatosan fokozza az étvágyat és fejleszti az egész szervezetet! 
Egy nyolc heti kúrával minden szülő biztosítja 

gyermekének egészséges fejlődését.
Egy doboz ára 3.50 korona.

ENERGIN-VÁLLALAT PÉCS.
A M. 0. SZ. tagjai ezen lap kiadóhivatalától 
beszerzendő utalványok alapján 6 doboz meg- 

’ ’ * * ” ~ no-crlmÁnvhen részesülnek.rendelésénél 20 °/i

Az utalványokkal beérkezett rendelmények 
kéből 5°/o juttatunk az Üdülőtelep javára.

értó-

„ . . Ezek után remélve, hogy állandóan ily minőségben 
állittatik elő az „Energin“, nemcsak folytatólag minden 
gyenge mirigyes, vérszegény, angolkóros és gümös betegemnek 
rendelem, de ahol csak alkalom kínálkozik, felhívom reá a 
figyelmet.“

Dr. Morelli Károly s. k., egyet. m. tanár

Dr. Färber Oszkár, gyermekorvos, a bécsi „Das Kind“ 
kiállítás alkalmával 32 Energinnel hizlalt gyermeken szer­
zett tapasztalatairól az „Aerztliche Central-Zeitung“ 1908. 
2. számában beszámolván, következő eredményre jut : „Az
étvfgy fokozódása és a testsúly gyarapodása, az arczszinre gya­
korolt kedvező befolyás, a mirigyek eltűnése, az izzad ás meg­
szűnése kevésbé előhaladott tüdöosúcshurutoknál. a fogzás gyor­
sítása, a járási képesség elősegítése angolkórnál az „Energin" 
hatásának köszönhető.
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Irodalom*
, , - Kere?kedok Évkönyve. Az Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés e címen tavaly megindított kiadványának 
most jelent meg az 1909. évi kötete. A Kereskedők Évkönyvét
a? /:.?• Tnden ta&ía> 1200 magyar kereskedő, tagsági
járuleka í ej eben kapja meg. Az egyesülés gondot fordított rá 
hogy az Évkönyvvel olyan segédeszközt adjon a kereskedők 
kezebe amelynek gyakorlati tevékenységük körében hasznát 
vehetik. Az Évkönyvet Beck Géza szerkesztette számos szak­
férfiú kozremukodesevel. Kapus Béla, Máv. felügyelő a vasúti 
áruszállításról es díjszámításról, dr. Glücksthal Samu az 
egyenes adok fontosabb nemeiről, dr. Levy Béla a kereske­
delmi adas-vetelről irt, Szontágh Jenő a munkásbiztositási 
törvény végrehajtása körül irányadó szabályokat és a kifei- 
lődött gyakorlatot, dr. Szende Pál a végrehajtási novellát és 
az eletbeleptetesi rendeletet, dr. Katona Sándor az uj szesz­
adótörvény nevezetesebb újításait ismerteti, Kemény Ödön a 
magyar tengeri hajózásról ir. Részletesen ismerteti a tengeré­
sz®/ törvényeket és bíráskodást, a tengeri szállítás szabályait 
és haj oj aratainkat. Dr. Kreutzer Lipót a magyar kereskedelmi 
szakoktatást tárgyaló cikkében a hazai felső kereskedelmi 
iskolák, a tanonciskolák, a kereskedelmi főiskolák és a külön­
böző tanfolyamok felől tájékoztatja az Évkönyv közönségét. 
Dr. Daróczi Béla a jövedéki kihágási rendelkezéseket magya­
rázza, dl. Balkányi Kálmán a sajtó és a kereskedelem viszo- 
nyaról, dr. Rád vány i V. László a kirakatrendezésről irt. 
Ismerteti az Évkönyv azonkívül a posta, távírda és telefon 
térén szükséges tudnivalókot, a dohányárusitási és italmérési 
jog körül érvényes rendelkezéseket. Van benne kereskedelem­
ügyi címtár, az illetékszabályoknak betüsoros listája és még 
számos, a kereskedőket tájékoztató útbaigazítás. Az évkönyv 
ára két korona. J

— Uj lap. ,,.I Családi Ház“ címmel uj társadalmi és 
közgazdasági lap jelent meg, amely elsősorban is a fővárosi 
lakáskérdéssel foglalkozik. A kérdést oly irányban véli meg­
oldhatónak, ha mindenki a viszonyok mérlegelésével maga 
törekszik olcsó, kényelmes és egészséges állandó lakást sze­
rezni, mit külön, vagy még előnyösebben csoportos építkezés 
által érhet el, igy ingatlant is szerez a lakbér helyett évi 
csekély törlesztéssel. A lap első számában közli ,,.I Tűzhely“ 
egyesület (IV., Semmelweis-u. 2) Gellérthegy-villányi-uti 
villatelepének tervezetét, amely már e célt szolgálja. A lap 
előfizetési ára egy évre 2 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
IV, Semmelweis-utca 2,

Szerkesztői üzenetek*
D—i Béla, Kolozsvár. Kérdésére, hogy előleg fejeben mennyit 

szabad a főnöknek az alkalmazott fizetéséből levonni, kapóra jön 
a kúriának a legutóbbi hetekben 1196. sz. a. hozott Ítélete. 
A tényállás az esetben az volt, hogy a panaszos alkalmazott 
fizetéséből havi 60 koronát vontak le addig, amig csak fizetési 
előlege volt, mikor azonban a pénztárhiány címén szerzett 
adósság 2000 koronára szaporodott, a főnön havi 100 koronás 
levonást tett és váltót is követelt tőle. Ezt a segéd szerződés- 
szegesnek minősítette és felmondás nélkül kilépett, majd 
perrel követelte főnökén a felmondási időre járó fizetését. 
Ezt a fizetést a bíróság elsőfokon meg is Ítélte, de már 
második fokon elutasították és ezt az Ítéletet a Kúria is 
helybenhagyta. Tájékoztatására közöljük az Ítélet megokolá- 
sából a következő érdekes részt: Az alkalmazott rendszerint 
fizetéséből él. Ha tehát fizetésére előleget vesz fel főnökétől, 
ez annak bizonyítéka, hogy oly körülmény forog fenn, melynél 
fogva fizetéséből minden szükségletét fedezni nem tudta. 
Ebből pedig következik, hogy ha a főnök az oly fizetési 
előleget, mely a segéd több havi fizetését emészti fel, ennek 
fizetéséből úgy vonná le, hogy fizetését mindaddig egészen 
visszatartaná, mig az előleg kifizetve nincs, az egész alkal­
mazás a segédle nézve czélját téveszti, nem lévén miből 
élnie. Ezért keletkezett a kereskedőknek az a gyakorlata, hogy 
a főnökök nagyobb előlegeket nem egyszerre, hanem több 
havi részletekben szokták levonni, amint hogy a peres felek 
között sem vitás, hogy a felperes előlegeivel is igy történt.

i^u-. kuna tehát, szemben a fennforgó bizonyító tényekkel 
1 ^gadja el a másodbiróság Ítéletének azt az indokát, 

mely szerint a főnök az adott előleget tetszése szerint egy­
szerre is levonhatja a segéd fizetéséből. g3
,,4 másodbiróság Ítéletének többi indokát a kir. kúria is 

elfogadja es az iteletet ezeknél fogva és azért is helyben-
Sí ha az, oly fönök> akinek segédje 2000 koronát

meghaladó^ összeggel tartozik neki fizetési előleg és pénztári 
lány címen, az eddigi havi 60 korona helyett havi 100 koronát 

akar a seged havi 360 korona fizetéséből törlesztés gyanánt 
£”1 ha az oly segédtől, akinek fizetési előlege
Í! él? n,S./altot kíván, nem követ el oly méltány-
íehetnegalkaTnay“nh ^ “ ipMtör™y 95- § b) pontját

, - u ™ay', .4 vitatkozásra érdemleges válaszul a
következőkben szolgaiunk. Bank-Holidaynak neveznek Angliá­
ban négy napot, amelyeket a parlament 1871-ben ünnepnapok-

eíAeÍ •' ,mmid,eVgyházÍ JelIe" Eélkül- Ezek a napok: 
húsvéthétfő, pünkösdhétfő, augusztus első hétfője és a kará­
csonyt megelőző nap. Az angolok ezt a négy napot lord 
Aveburynek köszönhetik, akit azonban jobban ösmer a világ 

• f, u-n. , „ bock néven. Sir John nemcsak a hangyákról irt
világhírű könyvet, nemcsak a pénz történetét irta meg, _
amely könyve több százezer példányban van elterjedve — 
de számos etnográfiai, antropológiai, archeológiái és zoológiái 
munkával is híressé tette nevét. De ha mindezekről el is 
feledkezik az angol ember, neve, mint a bankünnep meg- 
teremtóje-e, Angliában halhatatlan. A bankünnepnap egészen 
más, mint az unalmas angol vasárnap. Mig vasárnap minden 
mulatóhely be van zárva és csak a templomok vannak nyitva, 
addig e négy napon az angol ember akár meg is csömöröd- 
hetik a sok mulatságtól. Rengeteg tömeg hullámzik, táncol, 
iszik, kurjongat a kristálypalotában, az állatkertben, a Hyde- 
parkban, a mulatság oroszlánrésze azonban Hampstead Heath-re 
esik. Hampstead-Heath terjedelmes dombvidék London északi 
részén, ahonnan az egész rengeteg várost be lehet látni. Ide 
1gyekszik Londonból mindenki, hogy az ottani búcsún alaposan 
kiélvezze az élet gyönyörűségeit. Az országúton jobbra-balra 
mindenféle házaló üt tanyát, akik süteményt, hűsítő italt, 
csiklandozásra alkalmatos pávatolla*, virágod álarcot, tarka 
papirsipkát árulnak. Más bódékban akrobaták, bűvészek mutat­
ják be „művészetüket“, jósnők és fotográfusok ütnek tanyát. 
A délelőtt még csak nyugodtan folyik le, de a délután annál 
hangosabb, amiben az alkoholnak is része van.

Török' Jenő Endre urnák Budapest. Szerkesztő ur, Ön 
jónak látta b. lapjában meghatalmazás nélkül közzétenni a 
Magántisztviselők Otthona főtitkárának Önhöz intézett magán­
levelét, ami ellenkezik a bizonyos tekintetben kötelező erejű 
szokásokkal. Ez ellen tiltakoznunk most már post festa volna. 
De határozottan tiltakoznunk kell a kommentár ellen, mintha 
mi speciálisan az Otthonban helyet foglaló biztosítási tiszt­
viselők ellen hangoztattuk volna a nemtörődés súlyos vádját; 
ez erőltetett félremagyarázása ami jóhiszemű intencióinknak. 
Az indolencia nem szórványos tünet, hanem általános és ez 
magyarázza meg, hogy egyéb szakmabeli kartársak szakosztálya 
is nehezen tud megalakulni. A biztosítási kartársak derékségét 
és rátermettségét pedig külön hangoztattuk és rámutattunk, 
hogy becsületes munkával kiveszik részüket az Otthon veze­
téséből. A biztosítási szakosztály nem „hangos Ígérgetésekben“ 
keresi programra]át, hanem csendes és az osztály érdekét 
szolgáló munkásságban. Személyi momentumoknak minduntalan 
való belekeverése a szakosztály ügyét nem fogja előbbre 
vinni, méltóztassék tehát belenyugodni, hogy mi minden kar­
társnak munkáját meg tudjuk becsülni, aki a közért óhajt 
dolgozni. Abban pedig Ön is bizonyára igazat ad nekünk, 
hogy az Otthon elvégre is általános magántisztviselő egyesület, 
tehát nem kizárólag az egyik vagy másik szakmának érdek­
képviselete. Ennélfogva igazán szükségtelen és meddő, sőt: 
unalmas dolog, e testület vezetőségét minduntalan aposztrofálni 
a biztositásbeliek különleges ügyei miatt. Legyen meggyőződve, 
hogy senkit sem fogunk „feláldozni“ és bízunk benne, hogy 
a kartársak végre is öntudatra fognak ébredni és pótolják a 
mulasztottakat. Ezek után még csak annyit, hogy tudomásunk 
szerint Ön, szerkesztő ur, egy időben tagja volt az Otthon 
biztosítási szakosztályának, de minden erőlködésünk ellenére 
sem emlékezünk annak az időnek olyan fényes és maradandó 
jellegű eseményére, amely a szakosztályban akkor szerepelt 
egyének nevei között éppen az Önétől el nem választható, 
soha el nem múló dicsőség volna. Ez a rideg, prózai valóság, 
amelyért Önnek senki sem tett és nem is tesz szemrehányást 
Hasonló türelmet kérünk Öntől is.
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HIVATALOS RÉSZ.
A Magántisztviselők Országos Szövetségének 

hivatalos jelentése.

A Szövetségnek az a célja, hogy mindenhol és minden­
kivel szemben megvédje tagjainak anyagi és erkölcsi érdekeit. 
A Szövetség az a fórum, amely törvényhozással, testületekkel, 
magánemberekkel szemben képviseli a magántisztviselőket, 
k. zde nényezője és vezetője a magántisztviselők minden moz­
galmán tk, akár az összesség, akár csak az egyes szikinak, 
csoportok érdekének szolgáljanak.

Tagdíj egy évre 2 korona.
Elnök: Kreutzer Lipót dr. Alelnökök Kalász Manó, 

Fischer Árpád, Gärtner Henrik dr (Losonc). Főtitkár : Gellen 
Adolf. Titkárok : Földes Béla, Delej László, Viola Jenő Pénz­
táros : Bodnár Dezső. Ellenőr: Gábor Bertalan Jegyzők : 
Bognár Béla, Zoltán Viktor Ügyészek : Bakonyi Pál dr. és 
Besnyö Béla dr

A Magántisztviselők Országos Szövetsége kötelékéhez 
tartoznak mint testületek : Nőtisztviselők Országos Egyesülete 
Budapest, Szövetkezeti Tisztviselők Egyesülete Budapest, Buda­
pesti Kereskedelmi Akadémiát végzett növendékek Szövetsége 
Budapest, Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesülete Buda­
pest, Fiumei Kereskedelmi és Magántisztviselők Egyesülete 
Fiume. Szegedi Magán tiszt viselők Egyesülete Szeged. Nagyváradi 
Magántisztviselők Egyesivete Nagyvárad, Temesvári Magán­
tisztviselők Egyesülete, mint a Magántisztviselők Országos 
Szövetsége délvidéki bizottsága. Temesvár. Kolozsvári Magán- 
tisztviselők Egyesülete, mint a Magántisztviselők Országos 
Szövetsége kolozsvári bizottsága, Nagybecskereki Magántiszt­
viselők Köre, mint a Magán'iszv viselő a Országos Szövetségének 
torontálmegvei bizottsága, Nagvbecskerek, Köz- és Magántiszt­
viselők Otthona Székesfehérvár, Magántisztviselők Otthona 
Budapest. Lngosi Magántisztviselők Egyesülete Lugos. Dunán­
túli pénzintézeti tisztviselők egyesülete Kaposvár, Hevesmegyei 
Pénzintézeti Tisztviselők Szövetsége.Eger, Nagykanizsai Magán­
tisztviselők Egyesülete Nagykanizsa, Fehértemplom és környéke 
Magántisztviselőinek Egyesülete, Fehértemplom, Győri Magán- 
tisztviselők Otthona, Győr, Aradi Magántisztviselők Egyesülete, 
Arad, Pozsonyi Magántisztviselők Köre, Pozsony, Versed 
Magántisztviselők Egyesülete, Versec.

A Magántisztviselők Országos Szövetségébe mint rendes tagok 
beléptek:

7836. Druml Ferenc Budapest
7837 Glück Samu „
7838. Schneider Hugó „
7839. Rosenberger Arnold „
7840. Herbász Antal „
7841. Groszmann József „
7842. Bugler József „
7843. Spitzer László „
7844 Preselmayer Kálmán „
7845. Kotek József „
7846. Steiner Zoltán „
7847. Weiner Jenő „
7848. Kondor Dezső „
7849 Milch Zsigmond „
7850. Hegedűs Bertalan Hatvan
7851. Gere Antal Újpest

A Magántisztviselők Országos Szövetségébe mint törzstagok 
beléptek :

624. Holländer Sámuel Nagvbecskerek.

Az állásközvetítő iroda jelentése.
Az állásköz veti; ő irodánál bejelentett és lapunk zártáig 

be nem töltött állások a következők :
6029. Fővárosi biztosító pei fekt magyar német levelezőt keres 

200 koron i fizetéssel.

6037. Vidéki r -t. perfekt magyar-német levelezőt keres, ki 
mérlegképes könyvelő is és ki katonai kötelezettségének 
már eleget tett. 1400 kor. fizetéssel, lakás, fűtés, világítás. 

6038 Vidéki előkelő r.-t. raktárnokot keres, 140 korona fize­
téssel, lakás, fűtés.

6040. Előkelő gépgyár keresztény gyakornokot keres, ki a 
magyar és német nyelvet úgy szóban, mint Írásban bírja. 
Fizetés 60—70 korona.

6041. Fővárosi cég jó megjelenésű, németül jól tudó, nős 
hivatalnokot keres, fix fizetéssel.
Az állásokról a Magántisztviselők Országos Szövetsége 

állásközvetítő irodája, Erzsébet-körut 49 készséggel ad fel­
világosítást, ha a beiktatási számra hivatkozás történik.

A Magántisztviselők Országos Nyugdijegyesü- 
letének hivatalos jelentése.

Újabban belépésre jelentkeztek:
Paulicsek Rezső raktárnok, Nyitra; Szabó Vilmos 

könyvelő, Szentes; Keller Ede tisztviselő, Debreczen; Kauf­
mann Mihály könyvelő, Aszód: Pálmay Margit irodatiszt, 
Budapest; Bloch Dávid irodavezető, Szepesófalu; Zofáhl 
Margit tisztvise.ő, Budapest ; Schwarz Andor tisztviselő, 
Debreczen; Bresztyenszky Emil árukezelő, Ruttka; Zakaria 
Emil bányatársulati alkalmazott, Czereczel; Cziger József 
bánvatársulati alkalmazott, Valeamori; Gruber János bánya- 
társulati alkalmazott, Valeamori; Martins Sándor báuyatársmati 
alkalmazott, Valeamori; Vogel Jenő tisztviselő, Dóvényujfalu ; 
W. F. függőben.

Újabban jegyzett adományok:
Fleischl Sándor, Budapest, alapitványkiegészités . 100.— K
Klein J. D . Budapest..............................................................100.— „
Pohl E. és Fiai, Budapest.................................................. 50.— „
Smrser József, Budapest.................................................. 20 — „
Hutterer József (Erzsébet-királyné-alapra) Budapest 7.60 „

A „gyógysegély“ alapra.
Dr. Weisz G S , Budapest.................................................. 5— K
Verzál- Tivadar, Budapest.................................................. 5— „

Újabban megszavazott járadékok 
Munkaképtelenségi járadékok:

Hé der Sándor Budapest............................
Radvány Bertalan „ ....................................... ........
Klauszmann József, Dobsina..........................................
Vanczák Nándor, Kassa............................ ..... „
Mayer Károly, Sajó-Kaza............................ - „
Steinhübel Lajos, Kassa ...............................................
Papp Miklós, Alsó-Vereczke....................................... ........
Schönborn Ágoston, Versec....................................... „
Krizsák János, Kecskemét....................................... ........

évi 2400.— K 
„ 1200.— „ 
„ 403.20 „
„ 1920.- „ 
„ 1104- „ 

1328.- „ 
640.- „ 

1288.- „ 
1152.- „

Özvegyi járadékok:
Özv. Bach Frigyesné, Budapest...................... ..... évi 1600. K

„ Scharl Vilmosné, Torda.................................
„ Takács Béláné, Nagykőrös............................
„ Dobrovits Sándorné, Sopron......................
„ Makk Jánosné, Bpest.......................................

1200.— 
960.— 

1600.- 
640 —

Az 1908 ik évben vásároltatott 759,000 K. értékpapír, 
úgyhogy az egyesület vagyona ma több. mint 5 millió,^ amely 
3.893,700 K n. ó. 4—5 «/o-os záloglevélből s egy;éb óvadókkepes 
kamatozó kötvényből, valamint három élénk útvonalon fekto 
nagy bérpalotából áll. r ,

Az egyesület fejlődésének mérvéről az alanti tablazat

Ev
Tag ét­

szám Storno 
figyelembe 
vételével

Biztosított
összeg

Díj­
tartalék tartalék

Vagyon

1894
598 retries 
tag, 4 ala 
pító tag

1 294,080 — 73,205 62 18,697-66

•

91,903-28

1907

2532 rendes 
tag, 67 ala­
pító tag, 56 
pártoló tag

5.075,640— 4.181,046-4! 449,230 4.630,000

1 y,

/ r
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A következő egyesületi tagok levelei a címváltozásnak 
elmulasztott bejelentése folytán kézbesithetlenül érkeztek 
vissza. Felkérjük az illetőket, avagy esetleg azokat, akik alant 
nevezettek hollétéről tudomással bírnak, hogy tartózkodási 
helyüket velünk közölni szíveskedjenek. Az ismeretlen tartóz­
kodási helyen levők névsora :

Adler Rezső, ezelőtt Budapest; Fleck Róbert, ezelőtt 
Valeamon ; Geist Ernő, ezelőtt Buda; Hauser Gyula 
ezelőtt Szeged; Jánky Béla, ezelőtt Brád ; Jankv Dezső ezelőtt- 
Valeamon ; László Béla, ezelőtt Budapest; ifj. Maver Lipót 
ezelőtt Kisjenő; Porzsolt Gyula, ezelőtt Budapest; Rel-le 
Jenő, ezelőtt Susine-Gyurgyenovac; Róna László ezelőtt 
Törökszentmiklós ; Schey Hugó, ezelőtt Budapest; Szegő Imre, 
ezelőtt Barcs; Szende Sziogfried, ezelőtt Susine-Gyurgyenovac • 
Vajda János, ezelőtt Budapest; Végh Sándor, ezelőtt Szabadka; 
Webei Sándoi, ezelőtt Pápa ; ^Veidinger Ferenc, ezelőtt Kassa.

Figyelmeztetés.
A Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete tag­

sági igazolványokat csakis hiteles okmányok alapján állíthat 
ki. Akik tehát a felvételi levélben előirt okmányokat eddig be 
nem küldték, szíveskedjenek ezt saját érdekükben mielőbb 
megtenni.

Családi változások (nősülés, gyermekszaporodás stb. 
cim- és egyéb változások szintén haladéktalanul bejelenten 
dős. A nősülést igazoló hiteles okmány: a házassági anya­
könyvi kivonat, illetve esketési bizonyítvány; névmagyarosí­
tásoknál a belügyminiszteri engedély igazolása szükséges.

Más változásoknál okmány nem kell.
A. M. 0. Ny. E. alapszabályaira való hivatkozással, fél­

kéri hátralékban levő tagjait, hogy számlájukat mielőbb 
rendezzék.

Visszaható biztosítás, nőtisztviselők felvétele, pártoló tagok.
A Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesületénél lehetővé 
vált a visszaható biztosítás s a nőtisztviselők belépése. Mind­
azoknak. akik tagsági éveik számát öt vagy kevesebb esztendőre 
kiegészieni kívánják, figyelmébe ajánltatik, hogy érdekükben 
áll ezt minél korábban megcselekedni, mert minél későbben 
jelentkeznek, annál kevesebb időt vásárolhatnak meg vissza- 
hatólag.

A pártoló-tagok járulékait az egyesület évi 25 koronára 
szállította le s megkönnyítette számukra a belépést oly módon 
is, hogy az illetők bizonyos időtartamra (minimum 6 év) is 
vállalhatnak kötelezettséget.

Ä Magántisztviselők Otthona hivatalos jelentése.
Kedvezmények.

Magántisztviselők asztala:
A mai drága viszonyok között gondoskodni kívántunk 

arról, hogy jutányos árért kartársainknak még délután három 
órakor is friss étkezést biztosítsunk. Kívánatos tehát, hogy a 
magántisztviselők asztalának kedvezményét minél többen vegyék 
igénybe, mert minél számosabban keresik azt fel, annál 
nagyobb előnyöket élvezhetnek a résztvevők Ha még tekin­
tetbe veszik tagtársaink, hogy a magántisztviselők asztala az 
összetartozandóság érzetét is előmozdítja, bizton számítunk 
reá, hogy ezen felhívásunk teljes sikerrel fog járni. A 
„Magántisztviselők Asztaláénak árait a következőkben állapí­
tottuk meg :

1. Ebédbérlet. Az ebéd áll három fogásból és pedig leves, 
sült, főzelékkel vagy mártással, tészta vagy sajt; hetenként 
kétszer marhahús. Teljes adag egy hóra 32 korona, kis adag 
24 korona.

2. Vacsorabérlet. A vacsora váltakozva egy hús étel. 
Egy hóra 20 korona.

3. Ebéd és vacsora egy hóra 48 korona. Az ebédet közös 
asztalon 12—3 óra között tálalják, a vacsorát V28 órától fogva, 
de esetleg a szükséghez képest más időben is Azoknak, akik 
a bérletben részt nem vehetnek, egyes ebédet teljesen azonos 
étrenddel 1.20 koronáért ad a Magántisztviselők Asztala.

Színházak:
M. kir. Operaház III. em. erkély I. sor 3 kor. napi, 

illetve 3 kor. 40 fillér elővételi ár helyett 2 kor. 60 fillér (2 
darab jegy).

Nemzeti Színház : I. em. erkély 2-ik sor 3 kor. napi, 
illetve 4 korona elővételi ár helyett 2 kor. 60 fillér (2 hely).

Vígszínház : Földszinti támlásszéa II. sor 4 kor. napi, 
illetve 4 kor. 60 fill, elővételi ár helyett 2 korona 80 fillér 
(2 hely).

-1 • Klrá|yszinház: Földszinti támláss'zék jobboldali sor
1. es 2. szék, a 2 kor. 60 fill. (2 hely).

Magyar színház : Földszinti támlásszék. II. sor, 4 kor. 
napi, illetve 4 kor. 60 fill, elővételi ár helyett 2 kor. 80 fillér 
(2 hely).

Fürdők :
Lukácsfürdő: gőzfürdőjegy 1 kor. helyett 80 fillér,

I. oszt. iszapfürdőjegy 1 kor. 40 fillér, helyett 1 kor. fillér,
II. oszt iszapfürdőjegy 1 kor 10 fillér helyett 1 kor., uszoda­
jegy. 1 kor. helyett 50 fill.

Körúti fürdő : 2 filléres utalványok ellenében mérsékelt 
áru jegyek.

Ráczfürdő : 2 filléres utalványok ellenében, mérsékelt áru 
jegyek.

Császárfürdő : jegyek az egyesületben kapható szelvények 
elleneben a következő mérsékelt árakon kaphatók : I. oszt. gőz-, 
iszap-, kő- és kádfürdő fürdőruhával egvütt 70 fillérért, II. 
oszt kő-, török-, horganyfürdő, női- és uriuszodába szóló iegvek 
fürdőruhával együtt 45 fillérért.
, Királyfürdő: díjtalan utalványok elenében mérsékelt 
áru jegyek.

Gschwindt-fürdő : 2 filléres utalványok ellenében mér­
sékelt áru jegyek.

Rudasfürdő : uszodajegyek 60 fillér helyett 44 fillérért.
Hungária-fürdő : 4 filléres utalványok ellenében mérsé­

kelt árujegyek.
Utalványok.

Vígszínház : Földszinti támlásszék VII—X sor 2 kor. 
I. emeleti erkély VI. sortól 1 korona 20 fillér, I. emeleti 
páholy 12 korona.

Uránia színház : Bármely helyre 30% engedmén v.
Fővárosi színkör és Városligeti színkörbe mérsékelt áru 

jegyek.
Nemzeti Szalon jegyek darabonként 40 fillérért.
Műcsarnok jegyek 1 korona helyett 44 fillérért.
Freund Antal táncintézete (Rákóczi-ut 63 I. 4.) tag­

jainkat és ezek családtagjait 50 százalékos engedményben 
részesíti A szeptembertől májusig tartó tanítási időre a tan­
díj 16 forint helyett 8 forint.

Olympia színház.
Intim színház.
Bonbonniere kabarét
Andrássy-uti kabarét.

Egyesületünk orvosai :
Dr. Glück- féle szanatórium és vizgyógyintézet tag­

jainknak 2('°/o kedvezményt nyújt.
Dr. Pajor Sándor vizgyógyintézet 20°/o engedményt ad.
Dr. Farkas Márton lipótvárosi vizvgyógyintézete (V., 

Báthory-utca 3) hévízi iszapkezelési onztályában tagjaink 
részére 35°/o kedvezményt nyújt.

Dr. Balázs Manó fogorvos, VI., Teréz-körut 38. fog­
húzás, tömés, müfogak legmérsékeltebb díjazás.

Dr. Szili Jenő nőorvos, VIII., József-körut 77. Telefon 
6—68. Egyesületünk szegény tagjai családtagjainak díjtalan 
kezelés.

Róna Lipót fogmütermében Károly-körút 9. II. 8. tag­
jaink a tagsági igazolvány előmutatása mellett 30% árkedvez­
mény-ben részesülnek

Dr. Hermann Emil, a nemi betegségek szakorvosa, VI, 
Liszt Ferenc-tér 15. Andrássj'-ut sarok. Az egyesület tagjai­
nak jelentékeny kedvezményt nyújt.

Egyéb kedvezmények:
Ács Dezső úri divatkereskedő V. Váci-körut 12. 8% 

engedmény.
Bleier Izsó úri és női divatkereskedő (A gólyához) VI., 

Nagymező-utcza. 12. a tagok 5°/o engedményben részesülnek.
Hollós Adolf férfidivatáru kereskedő VI., Teréz-körut 10. 

10% engedmény.
Eisner és Ringer „Két oroszlán“ drogéria VI.. Andrássy-ut 

37. (Telefon 85—24) Mindennemű gyógy- és vegyszerek, 
francia és angol illatszerkülönlegességek. Kötszerek és gummi- 
áruk. 10% engedmény. — Telefonbeli megrendelések azonnal 
eszközöltetnek.

Az Otthon könyvtára díjtalanul áll tagjaink tenderezé­
sére. Könyvtári órák minden hétfőn és csütörtökön este 8-tól 
9-ig tartatnak. Betétért 4 korona fizetendő.

Felelős szerkesztő :

p. Jdalas Árpád.
Főmunkatárs ;

Gelléri Hdolf.

m
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Tudja Ön már, hogy mi a

LY5DFDRM
A Lysoform a jelenkor legtökéletesebb 
fertőtlenítő szere, nem mérgező, kel­

lemes illatú, olcsó.

Eredeti üveg 80 fillér bármely gyógy­
szertárban, drogériában, 

Nélkülözhetetlen minden házban cárból, 
sublimát, hypermangán helyett. 

Tegyen kísérletet vele!

a plakátot már mindenki ismeri Magyarországon és Ausztriában, 
de azért még mindig sokan nem tudják, hogy tulajdonképen mi 
is a LYSOFORM. Ingyen és bérmentve megküldi Önnek 
dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára ÚJPESTEN 
„Az Egészség és Fertőtlenítés“ című érdekes könyvet, melyből 
pontosan megtudhatja, hogy mi a Lysoform és hogy mire használják.

A £íiQ.’Tí^t* na§ykereskedőket pedig az is igen érdekel- 
** * UoZfCl heti, hogy a ^ Kejetj gs Murányi-cég gyára 
Újpesten egyike Magyarország legnagyobb por-festékgyárainak 
és legjobb minőségben, jutányosán szállít falzöldet, borvöröst, 
ockert, szatinobert, lombzöldet, chromsárgát, miniumpótlékot, 
továbbá kátránytermékeket, Kérjen ajánlatot és mintákat a cégtől.

A minden izében modern és előzékeny üzletvezetés, 
pontos és kifogástalan kiszolgálás jellemzik a céget.

jiíJ
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EGYETEMES NAPTÁR
1909. (immár III.-ik) évfolyama már legközelebb megjelenik

Ezen pompás, rendkívül célszerű naptárkülön­
legesség minden irodának melegen ajánlható!
Az Egyetemes Naptár nem hasonlítható össze régi rend­
szerű naptárakkal, mivel az Egyetemes Naptárban 4 naptár 
van egyesítve, úgy, hogy róla az egész év keretében 
a soron levő nap, a soron levő hét és a soron levő hónap

minden lapozás s keresés nélkül egyszerre áttekinthető!

E mellett előjegyzésekre is teljesen alkalmas és szép kiállítá­
sánál fogva minden Íróasztalnak valóságos díszére válik1 
Szakszerű összeállításánál és olcsó áránál fogva pedio- azt
takarékos ember és modern iroda nem nélkülözheti!

Az Egyetemes Naptár jg
meglepően szép, aranyozott, tartós, célszerű és hasznos naptár! 
melylyel sem időtöltés, sem tévedés, sem bosszankodás nincsen i
Saját érdekében kérem tehát, ne mulassza el senki az Egyetemes 
Naptárt mielőbb beszerezni. Megrendeléseket kérek ezen címre:

IFJ. KELLNER ERNŐ NYOMDATULAJDONOS
' T--------------------------------- 1 BUDAPEST, V.,

• a szállítás utánvéttel, vagy az összeg I nc/íisv n-r/n „ 
előzetes beküldése llenében történik! I CSAKY-UTCA 9.

Ára drbkint

K. 1.50

JAS'L'ÁK

I Csúz, köszvény, Ischias
pöstyéni iszap

házilag alkalmazva (orvosi felügyelet alatt) kipróbált, 
a szervezetet legjobban kímélő gyógymód. Egy kül­
demény (kis-közép-nagy garnitúra) "egy teljes kúrára 
elegendő. Prospektust téli és házi kúrákról díj­
mentesen küld: a fürdőigazgatóság.
A Szövetség tagjai számára 25 % engedmény az eladási árból.

GUMMI és HALHÓLYAG
csakis elsőrendű francia gyártmány 
Dt. 2.— és 3.— korona. Kapható

Bernhardt B. Fiai
nagykereskedésében Budapest, Rombach-utca 141.

Szétküldés naponta.

A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
váltó-üzlete

Budapest, Dorottj a-utca 6. szám (saját házában)
valamint annak belvárosi fiókosztálya

Budapest, Kossuth Lajos-utca és Muzeum-körút sarkán
úgyszintén annak pozsonyi fiókja

POZSONY, Fő-tér (saját házában). ■
Erdélyrészi fiókosztálya

KOLOZSVÁR, Belközép-utca 8. szám, (saját házban) és váltóháza Fiúméban 
Fiume, Adamich-tér,

legelőnyösebben vesz és elad értékpapírokat, ércpénzeket és idegen pénznemeket, 
előleget ad értékpapírokra, kiállít utalványokat és hitelleveleket a világ minden 
piacára. ígérvények minden nagyobb húzáshoz kaphatók. Sorsolások költség 
nélkül utánnézetnek s minden másnemű felvilágosítás szívesen és díjmentesen 
nyújtatik. Értékpapír-letétek csupán őrzésre és kezelésre a legkedvezőbb föl­

tételek mellett vétetnek át.

ŐSTYEN
FÜRDŐ

CSÚZ, KÖSZVENy,
ISCHIAS. IZZBDMRNYOK ELLEN

Az 1907. évben 12.000 beteg'lelt gyó­
gyulást e csodás gyógyerejü források­
nál. (60» C. rádiumtartalmu iszapfür­

dők.) Az utolsó években öt 
millió értékű befektetések 
létesültek (szállodák, pen­
ziók, fürdők). Prosp. fel­
világosítást nyújt aFürdői^azgattfNÜg'.
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fiz fi meri Kai rendszerű
úri szabóK
készítenek csakis mérték 

szerint akár többszöri próbával

eredeti angol szövetekből

Sacco-öltönyt 30 forintért 
Téli Kabátot 45 forintért

AMERICAN HOUSE
IV., Szervita-tér 3. szám, I. em.

Vidékre minták és mértékvételi utasítás bérmentve.

&*&3iaMriteiMtoa£ata»8»«aM5asa6aHlsa88Ba^

Wiagyar &ém- és £ámpaárú-gyár
Részvénytársaság

-Ml Ezredéves
orsz. kiállítás:

díszoklevél.

-Mi Raktárak Budapesten:
II., Szilágy i Dezsö-tér 3. 
V. her, Gizella-tér 1. sz. 
VII., Fvzsébet-körút 19. 

~m; VIII., Üllői-út 2. szám, 
ítl a Kálvin-tér sarkán.

zífl Pozsony,
^1 Lőrinckapu-utca 
4S Kolozsvár,

Mátyás király-tér. 
Debrecen, Simonffy-utca

Budapest-Kőbánya

Peti'oleum - lámpák!

Légszesz- és I 
villamos- 

csillárok
a legegyszerűbb kiviteli öl a legpazarabbig.

Stíl szerű újdonságok! 
Fém- és díszműtárgyak. gtt
„Optimus“ szabad, kézi tűzoltó- jj^ 
készülék, kezdő tűzesetnél biztos j|»+- 
hatásu oliószer. A budapesti és 
bécsi tűzoltóparancsnckság ál- §j^- 

tál approbálva.

B»+-

B»*-

3!2SlcSEífca!c

Nyomatott ifj. Kellner Ernő könyvnyomdájában Budapest, V., Csáky-utca 9


